

జయవాణి

సంపుటి 30 ; మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి ; సంచిక 13

ప్రజా కార్యక్రమాలకొరకు మంత్రుల పర్యటనలుకొద్దు-

-మంత్రుల పర్యటనలకొరకు ప్రజా కార్యక్రమాలు!!!

“నిన్ను మేము ఒక పక్ష్యుడు మంత్రులనుగించి మాట్లాడుతూ ప్రశ్నలు కట్టక పోయినట్లు. ప్రయాణభర్తులు వ్రాసుకుంటారు అన్నాడు. నాకు చాలా బాధపడింది. అట్లా చేసేవంతులను ఎవరో చెప్పండి. తక్షణంగా చర్యచేసుకుంటాను. విచారించడానికి వీలొకటి ఉంది. ఇది మనందరి గౌరవానికి సంబంధించిన సంగతి”

(అంధ్రప్రదేశ్ 15-3-58)

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సచివరక్షిగారు శాసనసభలో వై విధంగా ఎంతో గంభీరంగా చెప్పారు. ఈ మాటలు క్రొత్తవాగుంటే ముఖ్యమంత్రిగారి నిజాయితీకి ఆచ్చెరువందపలసిందే! కాని మంత్రుల నిర్లక్ష్య పర్యటనలపట్ల ప్రజలనుండి విభవతున్న విమర్శలను వింటూ, కండ్లారాచూస్తున్న మాకోట్లం, సచివరక్షిగారు మాటలకు ఆంధ్ర నిలవ యివ్వలేము.

★

మార్చి 6 తేదీ నెల్లూరుకు ముఖ్యమంత్రిగారితో సహా ఆయిదుగురు మంత్రులు విచ్చేకారు. శ్రీయుతులు సచివరక్షి, తిమ్మా రక్షి, సచివరక్షి, జి. వి. నరసింహారావు, కాసు బ్రహ్మానంద రక్షిగారలు ఒక వివాహానికి హాజరయ్యారు. మంత్రులైనవారు పెండ్లిండ్లలో పాల్గొనగూడదని మా పుణ్యేశ్వరంగాడు. మంత్రులైనవారిత్రావ వారు మానవాళికులు కాకుండా! స్నేహితులు, బంధుత్వం

రాజ్యసభ ఎన్నిక

రాజ్యసభకు అంధ్రలో ఎన్నిక జరిగిన 6 ప్రాంతాలలో 4 కాంగ్రెస్, 1 కమ్యూనిస్టు, 1 సోషలిస్టు ఆభ్యర్థులు వచ్చారు. చివరి నిమిషంలో కాంగ్రెస్ ఆభ్యర్థిగా ప్రకటించబడిన మాజీమంత్రి శ్రీ సీతారామరక్షిగారు ఓడిపోనేపాయ్యారు. గెలుపు అవకాశాలు లేవనుకున్న ప్రకృత విజయం పొందాడు.

గెలుపొందిన కాంగ్రెస్ ఆభ్యర్థులు:- నార్ల, సీతాయుద్ధవీర, యస్. చెన్నారక్షి, కామ్యూల్ గారలు. శ్రీ నార్లకు మా అభినందనలు.

వారికివుంటాయి. కనీసపాంఘిక సాంప్రదాయాలకు మర్యాదలకు నాయకత్వం వదలక తప్పదు.

కాని వచ్చే చిక్కంతా వ్యక్తిగత హోదాలో సరి దాగా హాజరైపోవలసిన యిలాంటి కార్యక్రమాలకు అధికార మండ్రతనకోడంతో వస్తున్నది. ఏదో స్వంత పని

క్షయానుపతి) కంభుస్థాపన కార్యక్రమం నిర్వహించాడు. ఏర్పాటుచేయబడింది.

నిర్వహించాడు ఏర్పాటు చేయబడినవలకు కానియం లేవాలేదు. గతంలో క్షయానుపతిలో వుండేలాగా వాస్తులుకట్టించి యివ్వగలమని దాతలు ముందుకువస్తే, వాటి నిర్వహణ భర్తయిగూడా ధరిస్తేనేగాని వాస్తుల

ఆంధ్ర

భావతరంగాలు

*** మా రాజకీయ పరిశీలకుడు ***

మీద హావలసివుంటే, దానికి ఒక అధికార కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించాడనా జరిపించి సరుకులాటు కేసుకోడం మన మంత్రులకు అలవాటై, ప్రజల హావలసి పాత్రనూతున్నది.

★

మొన్నటి నెల్లూరు సంగతేమాడండి. ఆయిదుగురు మంత్రులూస్తే, ఒక్కవ్యవసాయ మంత్రి తిమ్మా రక్షిగారికి మినహాయిస్తే, రిక్ష్నవారికెవ్వరికీ ఏయిరెం కార్యక్రమమూ లేదు.

వ్యవసాయ ప్రదర్శనానికి తిమ్మా రక్షిగారు ప్రారంభోత్సవం జరిపడం కార్యక్రమంలో ప్రాబంధించబడింది. కాని అప్పటికే వచ్చి మున్సిపాలిటీ కిరీతనహంబలో విడిచిచేసి వుండిన మంత్రి సచివరక్షిగారు, కార్యక్రమములో లేవాలేనా, ఆ సమావేశానికి అధ్యక్షత వహించారు.

బ్రహ్మానంద రక్షిగారికి రెండు నిమిషాల పాటు సినీమాహాలు ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమంకప్పితే తరలేదు. కార్యక్రమంలో తనందానే, ముఖ్యమంత్రిగారుగూడా యీ ప్రారంభోత్సవంలో పాల్గొన్నాడు.

జి. వి. నరసింహారావుగారు కార్యక్రమం ప్రకారం, కాశీవారు కంభుస్థాపనోత్సవానికి అధ్యక్షత వహించవలసి వుండేవది. కాని పెండ్లిఅయినవారుక్షయానుపతి వారు ప్రాధాన్యతను ప్రయాణం సాగించారు. ప్రతి కార్యక్రమం తనందా క్షయానుపతి సమావేశానికి అధ్యక్షత వహించారు.

★

ఇక ముఖ్యమంత్రిగారి నామకాణం

నిర్వాహానికి అంగీకరించడానికి వీలులేదని ఎన్నో మడకపేచీలు పెట్టిబడి, ఎంతో కాల చిలంబన జరిగినకార్యక్రమం, ఒప్పుకోవడం జరిగింది. కాని ముఖ్యమంత్రిగారు కంభుస్థాపన చేయవలసిన వాస్తుకుమాత్రం క్షయానుపతి ప్రభుత్వ నామతి లభించింది. ఇది క్షయానుపతి కేసు టీక గూడా ఎంతో ఆశ్చర్యకాస్తాన్ని కలిగించింది.

అదీగాక ఈవాస్తు కంభుస్థాపన ముఖ్యమంత్రి గారిచేత ఫలాలేదే ఫలాలిగంటులో జరిపించవలసిందిగా రాష్ట్ర వైద్యకాఖ్య శైక్ష్మకు వద్దనుండి ఆదేశం వచ్చింది. అంతకు కొంతమేళేంద్రమంత్రి శ్రీ కర్పూర్కరచేత వాస్తుల ప్రారంభోత్సవం జరిపించమని, యింతలోనే కంభుస్థాపన చేయించడం ఆసపరం తదని, వాస్తుల నిర్మాణం పూర్తిఅయిన వెనుక ముఖ్యమంత్రిగారిచేతనే వాటి ప్రారంభోత్సవం జరిపించగలమనిమిటివారుచెప్పినట్లు; దైర్ఘ్యం గారు తిరుగా కంభుస్థాపనోత్సవం ఏర్పాటు చేయవలసిందినది, ఆ భూస్వామిగూడా పుణ్య క్షేమే ధరించగలవని చెప్పినట్లు, కానిమాటలు ఆలోచన ఆ కార్యక్రమం ఏర్పాటు కాబడి వట్లు తెలుస్తున్నది. అంతకుముందు క్షయానుపతిలో ఎన్ని కార్యక్రమాలు జరిగినా ఆ భర్తంతా వెల్ ఫేరు కమిటి భరించేదిగాని, పుణ్యత్వం చిల్లిగవ్వ ఇవ్వలేదు. ఈ కార్యక్రమానికి మాత్రం తాము భరిస్తామనడానికి; వెల్ ఫేరు కమిటి కాదన్నా కార్యక్రమం ఏర్పాటు చేయమనడానికి, ప్రబల కారణమేమై వుంటుంది? ఇది కేవలం ముఖ్యమంత్రి

గారి నెల్లూరు ఆగమనానికి అధికార రూపం కల్పించుటకు బరిగిసి వ్యవహారమేగాని, యితరంగాదని పుణ్యం అపోహపడుటకు ఆస్కారం లేదా?

మంత్రిలు బల్లలు తిరుగవటకు యీ కార్యక్రమాలు కేసుంటున్నారని ఆలోచించడం సలబుగా వుండదు. కాని వ్యక్తిగతంగా హాజరైన కార్యక్రమాలకు, అధికార సంబంధంలేకుంటే, ఎంతో హుందాగా, గౌరవంగా వుంటుంది. ఒక్కోకా ఆయిదుగురు మంత్రిలు నెల్లూరు రావడం ప్రజలలో ఎంత విమర్శక అవకాశమిచ్చిందో ఎన్నివారికిగాని తెలియదు. అది కాంగ్రెస్ సంస్థను ఎంత ప్రహవిమఖం శేస్తుందో నాయకులకు తెలియకపోవచ్చుగాని, సామాన్య కాంగ్రెస్ వాడులకు అందోలేక కల్గిస్తుంది.

ఈ విధంగా మంత్రుల పర్యటనలు విలువలేనివిగా, అవకాశంగా కలిగివున్నవి. ఈ స్థితి యింతకు ముందెన్నియూ దేశం ప్రతిపక్షాలవారు విమర్శించడం వుంటుంది, వ్యవస్థీయులుగూడా వీటిని సమర్థించలేరు. మంత్రిత్వానికి ప్రజలయిస్తున్న విలువను, గౌరవాన్ని నా మనమంత్రులు నిల్వకోడం, సంస్థ ఆప్రతిష్ఠపాలుగాకుండా యాదరం వారి కర్తవ్యమేయున్నది.

ఆత్మకూరు ఉపఎన్నిక

మాకల సరేలేమరెడ్డి రాజ్యసభ సభ్యత్వానికి రాజీనామా యిచ్చి లేచి స్టేట్ కౌన్సిలుకు ఎన్నిక కానున్నారని, ఆ భాషలో డాక్టర్ గోపాలరెడ్డి గారు ఆగస్టునెలలో రాజ్యసభకు ఎన్నిక కావాలని సన్న్యాయించుకున్నట్లు తెలుస్తున్నది. బహుగా డా. గోపాలరెడ్డిగారు ఆగస్టునెలలో రాజ్యసభకు ఎన్నిక కావచ్చునట్లు ఉన్నాయి. వారు రాజ్యసభకు ఎన్నిక అయిన ఏమ్యుటనే తన కాసనసభ సభ్యత్వానికి రాజీనామా యిచ్చేటట్లున్నది.

దీనినిబట్టి ఆత్మకూరులో వెన్నెంటునే బై ఎలక్షన్ ఏర్పరేవం స్థితి పున్నట్లులేదు. ఆత్మకూరు నెలాకానకు గాని లేక నవంబరు ప్రారంభంలో గాని బై ఎలక్షన్ జరుగవచ్చునట్లున్నాయి.



మానవుని సమయోచిత హితోద్దేశము గ్రహించి దంగీకరించి లక్ష్యముని తోనికే ప్రత్యేక పెట్టమని వెలవీయంగా ఆంగడుడు లక్ష్యముని కడకేగి రమ్మని ఆహ్వానింప రాజపుత్రుడు సగరద్యాయమును దాటి పట్టణములోనికిఁజొచ్చి నుదికాలమైన మేదలు, మిద్దలఁబిగి కల్పచారులతోడ చక్కగా నలంకరింపబడి తీర్చిదిద్దియున్న పట్టణపుఁ దీరును గాంచి ఆద్యుశాశ్రయవేతుడయ్యెను. నుందరిమైన నీ గుఱులను, మహావృక్షముల నీదతో నావరింపబడియున్న రాజమార్గము లను దాటి తెల్లని ప్రాకారముచే చుట్టబడి నివ్యమైన పుష్పమాలికచే నలంకరింపబడి, పసిండి తోరణములుగలిగి, కొండవలె తెల్లనై ప్రకాశించుచున్న ను గ్రీవుని ఆంకశురము లోనికే నూర్యుడు గొప్ప మేధుమును జొచ్చు నట్లు లక్ష్యములు ప్రవేశించెను. రాజధాని ములోపల విలాసినులైన శ్రీలయం దల ప్రాంతాలు, గాన వాద్యముల ధ్వనులు విని లక్ష్యములు వానరులు తమ వాగ్దత్తమును మఱచి నురాహణముతో నుదించి విసాదోత్సవములతో శేలియాడుచుండుటను గ్రహించి, కోపూర్ణయైయున్న ఆన్నను తలచుకొని వానరునివై మఱింత క్రోధావేశుడయ్యెను. కాంకల మందిరము చేరుట తగదని ఏకాంత స్థలమున నాతఁడు నిలువబడి వింటినారిని మీలెను. దనుస్థంకారము కిష్కింధాసగర మంతయు పక్కటిల్లినట్లు ప్రాంగణము.

ఆ గంభీరధ్వనిని విని నుగ్రీవుడు నిజముగా రాముని తమ్ముడు కోపోద్దేహుడై పచ్చియున్నాడని తలచి కర్ణరపాటుతో తారనుమాచి, “ఓ శుభాంగీ! రాముని తమ్ముడు లక్ష్యములు స్వభావనీద్రముగా చాల మంచివాఁడు. అట్టివాఁడు ఆగ్రహావేశుడై యుండుటకు కారణంబేమి? పశ్చురు ఘటక గారణములేక కోపమురాదు. ఆ కారణమేమైయుండెనో ఊహింపుము. ముందు నీ వా లక్ష్యముని సన్నిధికిఁగి విశేషమైన

తీర్పుని మాటలుపలికి యాతని కోపమును శాంతింపజేయుము. స్వాభావికముగా ఔదార్యవంతులైన పశ్చురులు శ్రీలతో మాటాడునపుడు కినుకఁబూనరు. మహాత్ము లకివల యెదలఁ గ్రోధము నెప్పుడును బాపరు. లక్ష్యములు శాంతించిన పిదప నేను చూచెదను” అను చెప్పి తారను శంపెను. సౌందర్యమునందు, లోకజ్ఞానమునందు, మాటల నేర్పరితనమునందు ఆపారమైన ప్రవీణతగల తార పతిమాటలువిని లక్ష్యమునికే కేలెంచి “రాజపుత్ర! ఆగ్రహమునకు కారణమేమి? మీ మాటను మీతీనవాఁడెవ్వఁడు? ఎండు చెట్లతోఁగూడియున్న వనమును దహింప నచ్చిన కాలుచిచ్చున కడుట నెవ్వఁడు నిర్భయముగాఁగూర్చుండఁగలఁడు?” అని అర్థితూరితంబైన తిన్ననిమాటలతోఁ బ్రశ్నించెను.

కాంతామణియైన తారనుగాంచి లక్ష్య

ములు విడువకయుండు స్నేహితుఁడు ఆగ్రహములకుఁ బె మిన్నయైనవాఁడు. ప్రస్తుతమున నీధర్మ ధర్మమును బరిత్యజించి, ఆగ్రహములకు మాలమైన చెలికానినిమాడ విడవాలెను. నుగ్రీవుఁడెట్లు వాగుచేయుట వ్యాయమేమో నీవే యోశించిచెప్పము” అని అడిగెను.

తార ఆప్పుడు లక్ష్యముఁడు రామకార్యమునకై వీలెంచియున్నాడని ఎఱింగి రాజపుత్రునిఁగని, “రాకుమార! ఇది కోపమునకు పయముకాదు, ను గ్రీవుని యపరాధము మన్నింపవలయును. నాపతి రామకార్యము చేయుటయందుఁ గోర్కొకలవాఁడు. కాని కొంతకాలముగా నాతఁడు కష్టస్థుఁడై, రాజ్యసంపదకేమి ననుభవించుటచే మఱి అన్యస్తవశమున మీను తిరిగి పంపించిపెట్టిన విశ్వకర్మ భోగములందు మునిగియున్నాఁడు. ఆ ఆనందముఖములలో మే ను ను యున్నాఁడు. ఆతఁడొవచ్చుచున్న తప్పిదమును నే నెఱుఁగఁజాలెదు. కాకు వికారమునకు లోనైన మానవుఁడు, అదనును, తగిన చోటును, ధర్మాధ్యక్షాపమును నెఱుఁగఁడు. ధర్మకష్టములందు నిమగ్నులైన మహర్షులు వైకము ను ద ను నకు లోనై వలపులఁ దేలి యాడుచున్నారు. కాఁబట్టి కేవలము చలల యుద్ధయైన కోతిస్వభావము గలిగిన నుగ్రీవుని మాటచెప్పవలయునా? ఇంద్రియములకులోనై పృథ్వీకి సంబంధమైన శరీరచక్రలకు చిత్తుకొని తప్పిదము లానర్చువారియెడ పశ్చురునివలె మిఖోటివారు కనికరించి వారి తప్పిద

లక్ష్యములు పంకోపించి, “ఓ వానరాధిపా! నీవంటి విషయవంతుఁడు, సమ్మివ మిత్రుఁడు దొరకేసంతులకు రాముఁడు నిజముగా నాకుఁడు గలవాఁడయ్యెను. నీవు బలపరాక్రమములందు రామునితో నే న పచ్చువాఁడవు. కేవలము నిన్ను రామునికే సాయమునకై పుట్టించిరి. ఇప్పుడు నీవు తేగరము నాతోడ యుక్తమునాక పర్యవేక్షణ చేసింది భార్యా వివాహోపముచే తపించుచున్న నీ చెలికాని నోచాచుము,” అని చెప్పెను. వెంటనే వానరాధిపుఁడు నుగ్రీవుఁడు పవరివారముగా కిష్కింధనందే లక్ష్యమునితోడ పృథ్వీవల పర్యవేక్షణను చేతలి రాముని పాదములవైబుడెను. అంత శ్రీరాముఁడు ప్రేమగౌరవము బట్టిపడగా నుగ్రీవుని ఆరింగనము చేసికొని నూర్చుండ వాసించెను. తరువాత నుగ్రీవుఁడు తానప్పటికే నీశాశ్వత రామునకై చేయుచున్న ప్రయత్నములు, ఏర్పాటులనుగూర్చి రామునికి వివరించెను. శ్రీరాముఁడు నుగ్రీవుఁడు తనకార్యము చేయుటానుటను విని ఆ పారమైన పంకోపమునంది, “నుగ్రీవా! వదులుఁడు వాన గురిపించి పృథులను కృత్రిమంబించుటయు, నూర్యుఁడు వీరేటిని పాలఁడ్రోలి వెలుగు నొసంగుటయు, చంద్రుఁడు చల్లని వెన్నెలలాసంగి క్రాంతిదమును కలిగించుటయు సన్నిత్రుఁడు తనకు తానై స్వయంభృషీచేత ప్రత్యుత్కారము చేయుట విచిత్రముగాదు. నీవు నిజముగా నాకు వాస్తవమైన స్నేహితుడవు. నా కేలును గోరవాఁడవు. నీ చెలిమివలన నేను సంతుష్టుడనైతిని. నీవు నాకు వా పటవై యుంటివని క్రతువులను నునాయాపముగా జయింపఁగలను. రావణుని, వాని వంశమును ఇఁక కుదముట్టించెదను” అని చెప్పెను.

ఇట్లు రామ నుగ్రీవులు మాటలాడుకొని చుండఁగా నింకలో నింగిని వెలుగు వేలెఱుగు వెలుగును గ్రమ్ముచు దుమ్ము కేఁగెను. దుమ్ము దళదళలు వ్యాపించెను. కోట్లకోటదిగాఁగల వానరుల దండులు వారివారి వైవ్యాధిపకుల పర్యవేక్షణతోడ నేలెంచి సమావేశమయ్యెను. వెక్కిరింపఁగల రూపులతోడ, పలురకములైన వర్ణములతోడనున్న ఈ వానరులు, ఎఱుగుబంటులు బహుదూరమైన భూకారణ్యములనుండి, పర్యవేక్షణనుండి, సమద్రతీరములనుండి వీలెంచిరి. వారందఱు వానరులతోని యాజ్ఞవై ఎదురుమాచుచుండెరి. ఆ త్పడు నుగ్రీవుఁడా మహానైవ్యమునుజూచి, రామునిఁ గని, “రామచంద్రా! ఆపారమైన వానరనైవ్యమును గాంచుము. కోట్లకోటదిగాఁగల వీరందఱు నీ దాసులు; విధేయులు. నీవు కోరిన కార్యమును సాధించు వాఁడు. నీ ఆధీనులై యున్న వీ రికి నీవు చేయవలసిన కార్యమును కెప్పి ఆజ్ఞయొసంగుము” అని నేఁడుకొనఁగా నుగ్రీవుని తిన్నకి మాటలువిని రాముఁడు కడుమఱవమునందే యాతనిఁ గట్టిగా కాలింపఁజొని, “మిత్రమా! మనము ముందు నా ప్రాణాప్రీయ నీక ప్రాణములతో నన్ను చాలేదా ఎఱుగవలయును. తరువాత రావణుఁడుండు క్రడకమును తెలిసికొనవలెను. నీకే తపించియుండు పంగతి, రావణుని యునికిపట్టును గనిపెట్టినపిదప నీవును నేను ఏమిచేయుట ముఖ్యమో నిర్ణయింకము. కాఁబట్టి వానరంద్రా! నీవు రాజపుత్రావనీకే ఈ వానరనైవ్యమును క్రాంతింపవలసిన వాఁడవుకాని నేనుకాని, లక్ష్యముఁడుకాని ఆజ్ఞయొసంగుట పనుంపముకాదు. మఱియు నీవు పృథ్వుతము ఏమిచేయవలెనో తారుగా తెలింగినవాఁడవు; ఏవిధముగా చేయవలెనో తెలిసిన నేర్పరివి. నుగ్రీవా! నీవంటి మిత్రుని లక్ష్యమునివంటి తమ్మునిఁబడిన నేను నిజ

అంగుళీ ప్రదానము

మును మన్నింపవలయును. రాకోల్లమా! నుగ్రీవుఁడు కామవరమండై యున్నను రామకార్యప్రయత్నమునకై చాలకాలము క్రిందటనే నైవిక స్థావరములనుండి యోధులైన వానరులందఱిని రప్పించుచు వైవ్యాధ్యులను కాసించెను. ఈ దినమో శేషో వారందఱిచ్చటకు చేరఁగలకు. ఆప్పుడు నీశాశ్వతరామ పృథ్వీకి సంబంధమైన శరీరచక్రలకు చిత్తుకొని తప్పిదము లానర్చువారియెడ పశ్చురునివలె మిఖోటివారు కనికరించి వారి తప్పిద

మును మన్నింపవలయును. రాకోల్లమా! నుగ్రీవుఁడు కామవరమండై యున్నను రామకార్యప్రయత్నమునకై చాలకాలము క్రిందటనే నైవిక స్థావరములనుండి యోధులైన వానరులందఱిని రప్పించుచు వైవ్యాధ్యులను కాసించెను. ఈ దినమో శేషో వారందఱిచ్చటకు చేరఁగలకు. ఆప్పుడు నీశాశ్వతరామ పృథ్వీకి సంబంధమైన శరీరచక్రలకు చిత్తుకొని తప్పిదము లానర్చువారియెడ పశ్చురునివలె మిఖోటివారు కనికరించి వారి తప్పిద

నెల్లూరులో ఉత్తమ తరగతి కాపీ బోజన వసతి గృహము

హోటెల్ గోకుల బృందావన

బృందావనము * నెల్లూరు

ఆధునిక సౌకర్యాలతో గదులు - కారులు నిలుపుటకు చోటు - వెన్నెలవిందులకు మిచ్చెవైతలు

మూ ప్రత్యేకక టక్కసారి దర్శించండి.

మును మన్నింపవలయును. రాకోల్లమా! నుగ్రీవుఁడు కామవరమండై యున్నను రామకార్యప్రయత్నమునకై చాలకాలము క్రిందటనే నైవిక స్థావరములనుండి యోధులైన వానరులందఱిని రప్పించుచు వైవ్యాధ్యులను కాసించెను. ఈ దినమో శేషో వారందఱిచ్చటకు చేరఁగలకు. ఆప్పుడు నీశాశ్వతరామ పృథ్వీకి సంబంధమైన శరీరచక్రలకు చిత్తుకొని తప్పిదము లానర్చువారియెడ పశ్చురునివలె మిఖోటివారు కనికరించి వారి తప్పిద

తార యట్లు విన్నవించఁగా కార్యకర్తరేన్నుఁ ద్రేకేసించుచుండ లక్ష్యముఁడు ఆగ్రహమునుమాని నుగ్రీవుఁడున్న మందిరములోని కేఁగెను. లక్ష్యమునిఁగాంచిన తోడనే నుగ్రీవుఁడు తన పసిండిపాస్సు దిగివచ్చి స్వాగతము చెప్పెను, “లక్ష్యరా! నా తప్పిదములు మన్నింపుము. రాముని ఆనుగ్రహము వలనను, ఆతని సాయమువలనను నేటికి నేను రాజాగా నుంటిని. రాముని మిత్రత్వమువలన నాకు కీర్తియు, శాశ్వత వానరరాజ్యము లభించెను. విశిష్టమైనపరాక్రమముచే ప్రసిద్ధి కెక్కిన మహాత్ముడైన రాముని విక్రమకార్యమునకు ప్రత్యుత్కారము చేయఁగల శక్తివంతుఁడెవఁడు? కేవలము రాఘవుఁడు నన్ను చేరునకు మాత్రము భాషణగానుంచి స్వీయశేషము తోడనే నీతను పొందఁగలఁడు; రావణుని పధింపఁగలఁడు. నా నైవిక బలముతోడ రాముని ఆనుపరించుట మార్చిమే నేను చేయవలసిన సాయము. వెంటనే నీశాశ్వతరాము గావించెను. మీ దాసుఁడు నచ్చకముచేఁగాని, చదువుచేఁగాని భాగచేసి ఆపరాధము చేసిన యెదల మన్నింపుఁడు.” అని నేఁడుకొనెను.

వానరరాజు నుగ్రీవుని క్షమాపణ లక్ష్యమును కృత్రిమంబించెను. నుగ్రీవుని మాటలకు

మును మన్నింపవలయును. రాకోల్లమా! నుగ్రీవుఁడు కామవరమండై యున్నను రామకార్యప్రయత్నమునకై చాలకాలము క్రిందటనే నైవిక స్థావరములనుండి యోధులైన వానరులందఱిని రప్పించుచు వైవ్యాధ్యులను కాసించెను. ఈ దినమో శేషో వారందఱిచ్చటకు చేరఁగలకు. ఆప్పుడు నీశాశ్వతరామ పృథ్వీకి సంబంధమైన శరీరచక్రలకు చిత్తుకొని తప్పిదము లానర్చువారియెడ పశ్చురునివలె మిఖోటివారు కనికరించి వారి తప్పిద

మును మన్నింపవలయును. రాకోల్లమా! నుగ్రీవుఁడు కామవరమండై యున్నను రామకార్యప్రయత్నమునకై చాలకాలము క్రిందటనే నైవిక స్థావరములనుండి యోధులైన వానరులందఱిని రప్పించుచు వైవ్యాధ్యులను కాసించెను. ఈ దినమో శేషో వారందఱిచ్చటకు చేరఁగలకు. ఆప్పుడు నీశాశ్వతరామ పృథ్వీకి సంబంధమైన శరీరచక్రలకు చిత్తుకొని తప్పిదము లానర్చువారియెడ పశ్చురునివలె మిఖోటివారు కనికరించి వారి తప్పిద



● చిత్తనుద్ధితో పనిజేసేవారిని పైకి తేగల సంస్థకే దేశంలో భవిష్యతున్నది

● గోపాలరెడ్డిగారికి కాబినెట్ రాంక్ గల విద్యా మంత్రి పదవినిచ్చివుండవలసింది

అమెరికాలో కర్ణుడల'ను గూర్చి లోకం విశేషంగా చర్చిస్తున్నది. దీనికి ప్రతికారమును అమెరికా పరిపాలకవర్గం జరుపుతున్నది. ఇట్టి కర్ణుడల లు, పెరుగుదలలు అప్పుడప్పుడూ వస్తూవుంటవి. పెరుగుదల కలిగినపుడు ఆనందాతిశయం, కర్ణుడల కలిగినపుడు భయాలి కేం కలుగుతూ వుంటవి.

పూర్వం, యిట్టి కర్ణుడలలు పెరుగుదలలు వస్తూవుండవలసి వినుకొట్టి జనం కమ్యూనిజ మును అవ్వించారు. ఆ కమ్యూనిజం యొక్క అనుభవాన్ని రుచిచూచినకర్ణుడల అట్టి అవ్వం జరగడంలేదుగాని, ఈ కర్ణుడల, పెరుగు దలల చక్రింశానుంచి బయటపడే మాగ్నం కోసం అశ్వేషణ ఆరంభమైంది. ఈ అశ్వే షణు సఫలమైనదని చెప్పలేము. ముస్మాండు కొంత సాఫల్యం చేకూరవచ్చును.

ఈలోగా, కర్ణుడల వస్తున్నదనగానే ఆం దోళనచెంది దానికి విరుగుడు ఆలోచిస్తారు. మునుపు, యిటువంటి విషయాలలో, దేశాన్ని గట్టికించినందుకే ప్రెసిడెంట్ రూక్ వెల్లుకు అంతటిభ్యాతి వచ్చింది. ఇప్పుడైనా అదే సమానాలో కొన్నిపనులు సాగించి, వికెక్ హోవర్ ప్రభుత్వం దేశాన్ని గట్టికిస్తుంది.

ఈ కాలంలో ఎటువంటి అర్థికవిధానం చలమణిలోవున్నా దేశం మొత్తంమీద జనానికంతా ఆలోచ్యవ్యయములను ప్రసా దించడం ప్రభుత్వ కర్తవ్యమని నిర్ణయమైంది. అందువల్ల, ప్రజల ఆర్థికజీవనానికి ఎట్టి ఆటంకాలుకలిగినా వాటిని తొలగించవలసిన బాధ్యతను ప్రతిదేశ ప్రభుత్వం వహించవలసి యున్నది.

ఇట్టి రాగ్య కను నిర్వహించేటందుకు ఉత్తమమైన మార్గమేదీ అని నలుగురు కలిసి ఆలోచించడం సాగిస్తే లోకంలో నేడుండే క్రైమన్యం చాలవరకు తొలగిపోతుంది.

అట్టి 'సన్నతి' వీరికి లభించినాడు, ఆగ్ర రాజ్యముఖ్యుల సమావేశాలు సత్వంగా కాగలవు; అట్టిసమావేశాలు జయ ప్రదం కాగలవు.

దాని యిట్టి బద్ధివానికి పుట్టడం ముఖ్యంగా కనిపించడంలేదు. దాని ఇంకోమాధాన కాంతి లభించే మార్గ మూలేదు. ఇదే ఈనాడు లోకంలో నడిచే బాటకానికి మూలం.

మృవాంధు ధూసంస్కరణలను ఆంధ్రలో ప్రజేకపెట్టడానికి ఒక పథకంవేశారు. దానిని తప్పుకొందరు విరోధిస్తారు. ఇదిట్లావుండగా అసలీ పథకంలో 'కోర్' శిక్షణను మరి కొందరు ఆక్షేపిస్తారు. ఇన్నింటిమధ్య, ధూమిమాత శిషించే, తిరించడలే శీతలకు ఏమి లభించిన అన్నభీతి ఎవరికి వుండదు.

తెలంగాణలో కమ్యూనిజం, ధూసంస్కరణలు వచ్చినకర్ణుడల, ధూదానోద్యమం ఆరంభమైనది. దీనిని పరిహారించటండా మొదటిసంకే శ్రద్ధాభక్తులతో ఆచరించి వుంటే, యిప్పుటికి మనంచాలానూరం పోయి వుండుము.

ఇప్పుటికైనా మించినదిలేదు. దీని భా ఉద్యమంలోని ముఖ్యంశం చిత్తశుద్ధి, ధూసంస్కరణలను తెచ్చిన మంచుత్రిలు, ఆలక్ష్యప్రకారం తమ ధూమలను విధించి, అధికంగా వున్నవాటిని పేదలకివ్వడానికి సిద్ధమైతే, సంస్కరణల ప్రభావం అద్భు తంగావుంటుంది. ఏ కా స న స ధ్యులు ఈ సంస్కరణలను మృదయపూర్వంగా జరపరచి



గూడూరు శాసనసభ్యుడు శ్రీ పెల్లెటి గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారి సోదరి సోభాగృవతి సుదర్శన, చిరంజీవి ఎ. గురవారెడ్డివి. యనెసి, ఏరి వివాహం 6 తేది నెల్లూరులో వైభవంగా జరిగింది

నాకో, వారి ధూమలను పంచుకోకుండా యిదవిధంగా చేస్తే ఎంతటిప్రభావం దాని వలన గలుగుతుందో యోచించండి!

ఆ కర్ణుడల, గ్రామాలలో అన్యాయంగా బలవంతులవలన ఆక్రమింపబడిన ధూమలను విడుదలకేయించి పేదలకు యివ్వడం, ఇంతవరకు వ్యవసాయంకాని వీడుధూమిని సేవ్యంకేయిస్తూ వాటిల్లో ఉత్పత్తికి సమా కార విధానాన్ని ప్రజేకపెట్టడం మొదలైన పనులను నలుగురు కలిసి చేయవచ్చును.

విరోధాను ఎంతోమంది మోసంకేకారని కొందరు హేళనకేస్తున్నారు. అట్టిమోసం ఎవరికి అవకాశం? ఈ సంగతిని లాగా గమ నించుకోవలెను. విరోధాద్యులకున్న మన ఆర్థికపరిస్థితిని సవరించడానికి శీత మా గ్నం లేదు.

ఉదా: గ్రామపంజాబ్ విధానాన్ని పరిశీ లించండి. దాని కార్యక్రమం ఏమిటి? పచ్చి వ్యవసాయమా, సమాకాంవ్యవసాయమా, స్వచ్ఛవ్యవసాయమా ఆ గ్రామాలవలంబించేది లేక కొంతవరకు అన్నీ అవలంబించడం జరుగు తుందా? అదంతా గ్రామస్థుల యిష్టం. గాగ్రామసభ్యులూ ఒకవిధమైన గ్రామపాలన జరుగుతుంది. గ్రామాల స్వేచ్ఛ గాతకు వ్యవసాయాన్ని, ఆర్థికవిధానాన్ని దిద్దుకో దానికి యింతకన్న మంచిమాగ్నం వున్నదా?

అప్పుడు ధూసంస్కరణ తెచ్చుకోవే చిక్కలు వుండవుగదా! వికాసకేంద్రాల తెచ్చు కొనే ప్రజానిర్ణయం వుండదుగదా! పునాది గట్టిపడినకర్ణుడల సాధాన్ని రమ్యంగా నిర్మించవచ్చును. —కొరవ 10 కేకలో

కనువూరు కాల్య విషయంలో—

ఈ సంవత్సరమైనా శాసనం చెయ్యండి !

—శాసనసభలో శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డిగారి విజ్ఞప్తి

తెల్లూరుజిల్లాకు సంబంధించి, ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పడిన తరువాత మధ్యతరగతి ప్రజాశ్రేణిలో దీనికిగాని ప్రాధాన్యత ఇవ్వలేదు. మాకు ఆతరగతి ప్రధానమైన కావలి, కనువూరు విషయంలో, ఈజిడ్లెటులో ఏవిధమైన మొత్తాన్ని చూపించవలదులకు విచారకరంగా ఉన్నది. ఈ విషయంలో శుభ్ర ఉపమంత్రి శ్రీ హాథీ గారు, మన మంత్రి నరిసింగరావుగారు, దీని అవశ్యకతను గురించి, ప్రజల ఆందోళన, తెలిసికొనిగారు. ఈ స్క్రీమును ప్రారంభిస్తే దీనికొందలన్నీ 40వేల ఎకరాలను సాగు బడిచేసే రైతులు, ఎకరాల, 150/- రూపాయలు చొప్పున, ప్రభుత్వానికి ప్రారంభ లోనే చెల్లించుకోంటామని మంచిచేసినారు. శ్రీ హాథీ గారు, దీనిని అమలుచేస్తామని చెప్పారు. మొత్తంమీద ఈ స్క్రీముకు ఒక కోటి 10 లక్షల రూపాయలు ఉవుతుంది. దీనివల్ల 1, 2 సంవత్సరాలలోనే 40 వేల ఎకరాలను సాగు బడి చేయవచ్చు. అప్పుటినుంచి ఇప్పుటివరకు, ప్రభుత్వము ఏ చర్య తీసుకోలేదు. ఇటీవల, కావలి కాలువకు సంబంధించిన రైతులందరూ, మన ముఖ్యమంత్రిగారిని, అర్థిక మంత్రిగారిని కలుసుకోన్నారు. ఎకరానికి 150/- రూపాయలు చొప్పున ప్రతి రైతు దగ్గరనుంచి, ఏ విధంగా చరమాలచేయడానికి అవకాశం ఉంటుందో అనే ప్రశ్న కేంద్రమంత్రివర్గానికి ఏర్పడినట్లు తెలిసింది. దీనికి చరమాల చేయటం, ఆంధ్రప్రభుత్వము ఒక బిల్లుపెట్టి, చట్ట రీత్యా అమలుచేసి తీసుకుంటే చరమాలకు అవ

కాశం ఉంటుందని, వారు చెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది. దానిని ముఖ్యమంత్రిగారికి మేము విన్నవించాము.

ఈవిధంగా చేసినంతమాత్రాన ఇది బలవం తవు చట్టం కాదని మనవిచేస్తున్నాము. రైతు లందరూ దేబ్బు చెల్లించడానికి ముఖ్యంగా వున్నారు. ఈ చట్టం ఒకటి పెట్టడంవల్ల ఎవ్వరిని మిసమాయించడానికి వీలుండదు. నూటికి నూరుపాళ్లు అందరూ ఇచ్చి తీరవల సిందే. దీనిని పరీక్షించ మన్యాయకాళుకు పంపించవలదు మైనది. దానిని నిశ్చయంగా, త్వరితంగా అమలులో తేవాలని

మీద్యారా, ప్రభుత్వానికి మనవిచేస్తున్నాము. ఇక రెండవ విషయం, ప్రస్తుతం పి.డబ్ల్యు. కాళు ఉద్యోగులలో ఒక అక్కర్తి ఏర్పడింది. ఉద్యోగులలో కొందరికి ఈ కాళులో ఎక్కువగా, ఎక్కువకావడం ఇస్తున్నారు. ఇతర డిపార్టుమెంటులలో ఇది జరిగడంలేదు. మనస్యులు కొంత అని చెప్పి కాలపరిమి తులు పొడిగిస్తున్నారు. ఇవ్వడం అవసరమే, ముఖ్యంగా పెద్ద ఇంజనీర్లకు ప్రభావ్యత అనుభవం ఉన్నది కాబట్టి యీ నిర్ణయాలను పనిలో ఉంచుకోవటం అవసరం. దానిని ఈ క్రింది ఉంచుకోవటం అవసరం. —కొరవ 10 కేకలో

Advertisement for 'Vidya Lakshmi' featuring a woman's face and a bottle of the product. Text includes 'విద్యా లక్ష్మి', 'స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని', and 'సిసా వెం డి 2-8-0'.

జనమార్చి

విలంబి, వైశ్య కృష్ణ ఆస్థమి
7 క్రైస్తవం 1880. (28-3-1958)

కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు ఏమిచేసినట్లు?

కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ ధేబర్ పచ్చాయు. పోయారు. ఫలితం ఏమైనదో - అంత రంగిలంగా వున్నవివయం - బయట పడలేదు.

కాని బహిరంగంగా మాత్రం కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకునిమీద తిరుగుబాటు చేయడాన్ని ఏమాత్రం సహించమని ప్రకటించారు. కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుని ప్రింటు, నారి బాధ్యతలకు తగినట్లుగానే వున్నది.

చిటికీమాటికీ నాయకులు మందం, మంత్రి పక్షాలు పతనంగావడం వాంఛనీయంగాదు. దీనివల్ల పరిపాలనా పౌష్ట్యం దెబ్బతిందనే గాదు, సంస్థ విశాసనంగా సందేహిస్తుంది. అదిభక్తి మద్రాసు రాష్ట్రంలో దీనివలన కలిగిన విపరీతాలు మనకు తెలియనివి కాదు.

అట్లని ఎన్నోకోరికలైన నాయకుడు, నాలుగైదు ఓట్ల మెజారిటీ చూచుకొని, ఆధిక సంఖ్యాక పక్షుల అభిమతాలకు భిన్నంగా, నిరంకుశంగా స్వయంపూరిత సహించవలసిందేనా? కాంగ్రెస్ పార్టీలోని సభ్యులందరిని కలుపుకొని వ్యతిరేక కాపాడవలసిన నాయకుడు ఎవరుచిరంగా, మూతా ద్వారా వ్యవస్థాపక పోతుంటే మిన్నకుండ వలసిందేనా? ముఖ్యమైన సమస్యల విషయంలోగూడా పార్టీలోని ముఖ్యులతో సంప్రతించమనగా వారి మాటకు విలువవ్వకుండా స్వేచ్ఛగా పోతుంటే చచ్చినట్లు వూరుకుండవలసిందేనా? ఈ ప్రశ్నలకు, నాయకులపై తిరుగుబాటును సహించమని ప్రకటించిన కాంగ్రెసు ఆధ్యక్షుడు సమాధానం చెప్పవలసి వుంటుంది.

కాంగ్రెసు క్రమశిక్షణ పేరుతో కాంగ్రెస్ లో నిరంకుశత్వం విజృంభిస్తున్నది. అగ్ర నాయకులు నిస్సహాయులు కావడమతో పైత్ర నాలుకేసి కాంగ్రెసు నాయకులలో యీ తిక్వం విజృంభల చూతున్నది. స్వీయ అభిప్రాయాలు చంపుకొని, వ్యక్తిత్వాన్ని కోల్పోయి, స్వేచ్ఛను ధారపోసుకొని, పార్టీ క్రిమిశిక్షణ ముసుగులోవున్న నిరంకుశత్వానికి దాసోహ మనుటారా? కాంగ్రెసు ఆధ్యక్షుని ప్రకటనలలోని భావం యిదే అయితే, అది యెంతవరకు నెరవేగలదో సందేహమే.

తిరుగుబాటుకు కహించని అగ్రనాయకులు తిరుగుబాటుకు ఆపకాశం లేకుండాచేయడం వారి ప్రథమ కర్తవ్యం గా భావించవలసి వుంటుంది. ఎన్ని సభ్యులను వట్లించినా, ఎన్ని మహాపాపాలపాలించినా - ఏ విధానాల్లోనూ మహాపాపాల తప్పి-అధికారానికి ఆకాశకవి రాజీయవారి వుండదు. ఏవివాదం వచ్చినా, ఏతగాదా పెరిగినా - అధికార వ్యాధిమామే మూలకారణం గావుంటుంది. అలాంటప్పుడు కాంగ్రెస్ పార్టీలోని అన్ని పక్షాలకు అధికారంలో భాగం కల్పించనిదే, ఎన్ని వికేంద్రీకరణలు, సంస్థ యీ దగ్గర నుండి బయటపడతాయి. ప్రత్యేకంగా కను పుట్టిన యీ లోపాన్ని, వాస్తవికతను ప్రకటించి చక్కదిద్దకోవాలి, హింస

శివారెడ్డి పద్యాలు

పూపరిమితి

శేరిడి సాముకేస్తే
పాలన స్వభావించిపోయి ప్రతిదీ యింతే!
సీలీంగులేటూ పరిటా
యాలోచించండి మనకు యందలు వోకే.

పన్నుని సంసారముల
విచ్చితికి దారిదీయూ, వెంట్రావా!
వచ్చేనీడకు దీంతో,
తెచ్చానావిల్లు దెబ్బదింట్టి ప్రాదక్షకా.

అర్థకంక కేళమభివృద్ధివందాలి
ముందుకోచ్చినోళ్ళ ముక్కుబట్టి
లాగిక్రిందకీడ్చి లట్టాలు తెట్టాలె
కెట్టి దొరతనము వెంకరావ!

సన్నుగాళ్ళకేమీ సకుష్టి లేదాయె,
పెదవి విలుచివారు పెద్దవాళ్లు,
యెవరి శృష్టికొలతు యీ లాండ్రీఫారము?
మాకు కేపువయ్య మంత్రవగ్య?

నీవు గమ్ముగుండు నీకందుకోచ్చింది
వెద్దవాళ్ళతోటి పేవి గొడవ
వోగో రాగో మనము వుండేసి రెండేంట్లు
కల్లుమానుకుంటే గడచిపోయి.

* * *

చోగవలతో పన్నుబాటయ్యే సమయం దాటి
పోయింది.

ఆంధ్రలో ముఖ్యమంత్రిగా గోపాలరెడ్డిగారు
ఎదుటి వర్గానికీగాడా ప్రాతినిధ్యం కల్పించారు.
కడకు తన పద్ధతులు వ్యతిరేకించినా
‘వుపముఖ్యమంత్రిత్వాన్ని’ సంతకరెడ్డిగారికి
దఖలుపరచారు. అంత వుదారంగా వ్యవహరించినా,
గోపాలరెడ్డిగారిపై, వారి మంత్రి పర్గంలోనే వుంటూ, సంతకరెడ్డిగారు వారి
మూతా, బహిరంగంగా దండయాత్ర చేసింది.

ఇప్పుడు ఇంత కఠినంగామాట్లాడుతున్న శ్రీ ధేబర్ ఆనాడు నోరు మెదపలేదు. గోపాలరెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రిత్వం చేసింది ఒక్కసంవత్సరమే అయినా, తిరుగా మధ్యలో నాయకత్వానికి ఎన్నికబడితే, ఆవసరం లేదని ధేబర్ చెప్పలేకపోయారు. ఆనాడు, గోపాలరెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రిగా; ఆంధ్ర-తెలంగాణా మంతులతో ఆంధ్రప్రదేశ్ మంత్రివర్గం ఏర్పడివుంటే, ఈనాడు పరిస్థితులు ఇంతఅధ్వాన్నస్థితికి వచ్చివుండేవిగావు.

ఆంధ్రలో ఏ ఒక పర్గ మో అధికారంలో వుండాలంటే, ఎవ్వడూ యీ తగాదాలతో, పరస్పర ఆరోపణలతో, గండరనోకంగా కాలంగడువలసి వుంటుంది. అన్ని వర్గాలలోనుండి, అనుభవము, అర్హత, సమర్థత, నిజాయితీగల వ్యక్తులతో మంత్రివర్గము ఏర్పడితే, అది సాఫీ గా జరుగుతుంది; ప్రజలకు కొంచెమైనా వుపకరిస్తుంది. కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు హైదరాబాదులో యీ కృషి సాగించివుంటాడని మేము పూహిస్తున్నాము. తద్విన్నంగా ఏ కృషిచేసినా - నిచ్చుకొనకపోయినా - మనవి కేస్తున్నాము. అగ్రనాయకులు ఆందోళన చెందవలసివ పరిస్థితులు తిరుగా ఆంధ్రలో కనుపిస్తున్నవి. ఇప్పుడు ఏమాత్రం వుపేక్షలేని యీ అస్వేచ్ఛలకు కొనసాగింపకేస్తే, కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు పలియచ్చినట్లు ఆంధ్ర మలోకే శింకాకా తప్పలేదా!

శ్రీ రామానాయుడుగారి చిత్రపటావిష్కరణ

వారపత్రికలకు వైభోగ ముచ్చింది
తెలుగు జర్నలిజము కేజరికై
సింహపురికి క్రొత్త సింగారమచ్చింది
రామ నాయు! నీ మాయామనందు.

కలముబట్టివావ కమ్మారి జవ్వాలి
పాలమట్టి పునుగు పరిమరించు,
అర్ధ గర్భిణిలా యాస్య ప్రపంకలా
శేటివరకుగూడ మేటివవు.

రాజకీయవిజయ రణభేరి మ్రోగింది
యీకలాచెచ్చై వైకుంఠమునకు
నీ ‘జయమాత్రకు’ నిజమైన సేవకే
సింది తెలుగు ప్రజకు ముందుకొచ్చి.

నిర్విపర్యమైన ప్రశ్నకలొకటుంది
నీదు రచనలందు, నీలాగూడ
అవగతము గాదు యానన్న సర్వము
దానవులకు నల్ల మానవులకు.

నిన్నో, మొన్నో మేము విన్నాము కమ్మారి
దేవి పాఠశాల యావరిణము
నందు నీదు ఫోటో నావిష్కరించార!
ఆవసరము లెనుపొల్లగాడ.

పార్టీ నిధి

బసవరెడ్డిశాసన ప్రతియువారి బసకీసి
నిధి వనూలుకేయ నిక్కయించె
చిల్లిగవ్వయిచ్చై శిశుమాత్య! గోమాత్య!
బ్రహ్మమాత్య! పోల్ల పడతరేము.

కమ్మనిస్తుపార్టీ కడతేరిపాయ్యంతో
కాలమాయె ఏచ్చిగాకపోతే
చాయిసదానికొంతు పోరాట మక్కర్ల,
దండకాలబల్ల, ఘండుబల్ల.

లేగుంటపాడు

భావకేసివారు మూసాలు దువ్వారు
బల్లగుడ్డివారు వైలు, యింట
ముందమునుగలేసి మూలగూర్చున్నారు
రైతులిట్లు ఎంత లోకలేనా.

కెట్టిగొల్లలార! వేలాధి ధనమున్న
పానులార! పిటికీపందలార!
కమ్మనిస్తుపార్టీ భిక్కుమిగాలింది
కాన్పలిచ్చివారు కాళ్ళు గడిగి!!

రంగమహాలు

రంగమహాలుకాచి కంగారుపడ్డారు
ఎన్ని లక్షలైందో యేందోగాని
కట్టుబడికి, వడ్డీ కాసిన గిట్టుందో
తేదో మొసగున్న రక్కశక్తి.

చెప్పదగినంత సీనియర్లు యేమంది
ఆట, పాట పద్య మంతవలె
ఆంధ్రశాసనాలు! యశ్యుకంకుంది
రంగమహాలు చూచిరాండి పొయ్యి.

మహి హాలు

ఈక యీక ‘పాను’ యిచ్చింది మడివోణ!
మాకు గిట్టుబాటు గాకయింది
అమ్మలాపివాడ వాదాయమక్కర్ల
దేటుమాట్ల యవలె రేటుకేస్త.

చలంచర్ల

రసికచక్రివర్తి రాగన్న గుంబంజీ
చక్కలంటి శోడుకుక్కలండ,
అలవిగాని పెద్దపుణులున్న యిక్కర్ల
కుక్కపిల్లలే! మాటిభక్తు!

దామవరపు వేణు దాతృత్వం

అడిగినారోలేనా ఆంజలిచ్చారు
రేడియోకు కేలురెడ్డిగారు.
పాన్లవల్లెల్లి పంటబండిందింక,
ఏకకొద్దిగాని యీవిపెట్!

కేరక ముఖ్యమంత్రి

నాలు కమ్మనిస్తు సంకూర్చి దబ్బది
ఆమింపకంక ఆకపోతు!
వచ్చే నీకొట్టిటూలా వసనంట తమచేతి
క్రింది కాంధ్ర! మనకు పంకమెంక?

కాంగ్రెసు పోటి

పేరు ప్లాటకం ల, పేపర్ల వేకారు
ఏట్లో ముప్పిపాల్లి ఎన్నికల్లా
కమ్మనిస్తువైన కాంగ్రెసు పోటిల?
కర్పనీర్లు దుడిచె కార్యమేము.

చిత్తూరు సబార్డినేట్ జడ్జి కోర్టులో

S. C. 28 of 55. I. A. 3 of 58.
అఫిషియల్ రికీపరు - చిత్తూరు - మనువురారు.
To: కుర్రు నరసారెడ్డి S/o చెంకారెడ్డి -
గంగమాంబాపురం - చల్లి పట్టణ తా||
చిత్తూరుజిల్లా.

పై కనిన నెంబరులో 1-వ రెస్పాండెంటు
కాళ్ళురెడ్డి నీకేరట 4-9-58 లేదన ప్రాసి
యిచ్చిన వికేరియ పత్రమును రద్దుచేయుటకు
మనువుకేసియున్నాడు. సడలు మనువు విచార
ణకుగాను 22-4-58 లేదీ కనలు 11 గొల్లికు
వాయిదా కేసియున్నాడు.
—క. నుబ్బరామయ్య - వారిఅద్వితేలు.

దోను డీ|| ము|| కోర్టులో

S. C. No. 300 of 1957.
0. చిన్నబుగ్గారెడ్డి, కేరకంనగ్రామం—వారి.
మద్రాళ మద్దయ్యవగైరా —ప్రతివాడు.
నోటిసు: యీ నెంబరులోని 7-వ ప్రతి
వారి యలికెట్టి చంద్రమృతుకు సమను వారీకా
లేదు. వావా సడరు విషయమునకు 5-4-58
లేదీ వాయిదా వుంటున్నది. ఆ దినం 7-వ
ప్రతివాని పై కోర్టులో కనలు 10-30 గంట
లకు వాడరై ఆ కేరకంలు తెల్లకోవలెను.
—యి. ఆయ్యపురెడ్డి - అద్వితేలు.

పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి

జీవోవామృతం
ఆరోగ్యానికి బిల్దానికి
Diamond 1898 Jubilee 1958
అయ్యుర్యుర్యు మంప్రసాదాత్మకములు,
మద్రాసు-17.

చేసుకూర

సారంగధర

*** శ్రీ వాకాటి పెంచలురెడ్డి ***

సారంగధర చరిత్రమును చేమకూర
 వేంకటకవి ప్రబంధము గారించెను.
 బాణాల కంఠవాణు, కూచిమంచి తిమ్మకవి,
 గౌరవ - పీఠము వ్యేయ సారంగధరను
 ద్వీపవలలో వ్రాసిరి. కొండటి గ్రంథమును
 వాటకముగాను, పదములలోను విరచించిరి.
 ప్రకృతిము చేమకూర వేంకటకవి ప్రతీక
 సారంగధర చరిత్రను గుఱించి పరిశీలించెను.

చేమకూర వేంకటకవి విజయవిలాసము,
 సారంగధర చరిత్రను వేడి కావ్యములను పంక
 రించెను. విజయవిలాసము కృంగారరస
 భూయిష్టము. తిలూపి, చిత్రాంగదా, మధ్య
 ప్రలను విజయందు వివాహమై యుండుటచే
 ఈ కావ్యము విజయవిలాసముని వ్యవహరింపఁ
 బడుచున్నది. ఈ ప్రబంధమునకు "మధ్యప్రా
 పరిణయము"ను నామాంతరము వ్యవహార
 మున నున్నది. కాని "విజయవిలాస" మను
 టయే సముచితమని మనీషులాభిప్రాయము.

వేంకటకవి కంబాళూరు పరిపాలించిన
 రఘునాథనాయకుని యాస్థానపండితుఁడు.
 ఇతఁడు నియోగి వ్రాహ్మణుఁడు. లక్ష్మణు
 మాత్య కమాభివృద్ధుఁడు. కాని కొండలు వేంకట
 కవి చంద్రుఁడని యభిప్రాయపడియున్నాఁడు.
 క) తిరుపతి వేంకటకవులు తాము రచించిన
 "కలగూరగంప" గ్రంథములో నీకవిని గుఱించి
 యిట్లు వ్రాసినది.

"విజయ విలాసకర్త నువి
 వేడి, మహాకవి యన్యభాతికా
 ద్విజానకు నుద్భవించిన ను
 ధీతిలకుండు"

కులమును గుఱించిన కళంక మెట్లున్నను,
 ఈ కవి కల్పణి "మహాకవి" అని కీర్తి తిరుపతి
 కవులు తమ యభిప్రాయమును వెలి యిచ్చి
 యున్నారు. వేంకటరాజు క్రీ. శ. 1614-33
 నడుమవాఁడు.

"అశీర్వాదుస్త్రియా వస్తునిర్దేశః" అనెడి
 ప్రాచీనకవి సాంప్రదాయను సారముగ, కవి
 తన కావ్యమును అశీర్వాదోచారంభించెను.
 "ఇంటి పేరున నైనను, కవిత్వముపని" అనెడినుడి
 పానురజనాభి మొదలు పండిత ప్రకాండల
 వలన విదితమే. అలంకారములతోఁ బద్ధము
 లను చమత్కార యుక్తముగ వ్రాయఁబాలిన
 వాఁడు వేంకటకవి ఈతని రచన కళకులను,
 శ్రోతలను, జనున, విన, కుమావాలము
 జనింపఁజేయును. ఈతని కవనము వారీశీము
 గాక, గోస్త నీపాకముననుండును. శరీరకుసుమ
 కేళలమై చెన్నారుచుండును.

సారంగధరని కీలపంకజుడమే సారంగ
 ధర చరిత్రయందలి ముఖ్యవిషయము.
 "ప్రాణంబాపి పరిత్యజ్య మానమేవాభిరక్షతు,
 అనితోధ్యవతి ప్రాణోమాన ఆచంద్రతారామ్"
 ప్రాణమునైనను విడిచి మానమును పంక
 క్షించుకొనవలెను. కారణమేమనగా
 ప్రాణమునిత్యముకాదు. మానము ఆచంద్రా
 ర్కముగనుండును. కావున మానవుఁడు కీల
 పంకజుడమే తన పరమ లక్ష్మ్యముగి వెంచు
 కోవవలెను.

వేంకటకవి గౌరవకృత నవనాధచరిత్రము
 ననుబడించెను.
 "పాతకంబునక నాపై దప్పుకెన్ని
 పనితోడకేల కోపము పుట్టఁకెప్పు,
 పతిఁదలవనఁ బుత్రుఁడనక దండించుఁ"

బాలుగీపని కంఠ చయ్యవఁతోయి
 వాలయమునను బావ్యముగోవివర్ణు
 విధువిధునుని చేయ, విదఁబాఁడిగిచి"
 (నవనాధ)

ఉ|| ఆయును పాతకంబుని ధి
 యంపదకూరక యేలనాపయికా
 మాయలవన్ని భూవరు మ
 నంబుఁ గలంగఁగఁజేయఁ జేవఁబో
 యాయవయేల పుత్రుఁడని
 యాత్మయలంపక నొంచునాదొ నా,
 తే యిదివట్టి కంఠపని
 తే దిటువంటివ నీతిమాన్దముర"
 (సారంగధర)

* * *

"శల్లినాయుడనీకుఁ దగు నె కోపంబు
 మల్లడిగొనుచున్న మన్మథునెతకుఁ
 తే కానుపడి ధర్మ కీలంబువదలి
 రెక్కలిప్రాణంబు తీపనిగోర్క
 నిక్కంబు గాఁడేర్చు నిమిషార్థముఖము
 కొడఁబడ జనులచే నొగిరట్టుచిట్టు
 గుడిచి యీతనవు నీదొనినంత జముని
 దూతలచే నొచ్చి కుదించి పీన
 జాతిఁ బుట్టుటకంటె జగములోఁగిర్ది
 వెలయ, నీకును మహావిభునకుఁ బ్రియము
 దలకొనునంతకుఁ దలయొగ్గి మనసు
 గట్టిగానిలిపి కొంకఁ చావుకాస
 గట్టియుండఁగ వైవగతి యటమీఁద"
 (నవనాధ)

ఉ|| తల్లి నాపై నీకుం
 కెల్లక కోపంబు మనవకళితరపాఠీ
 మాల్లిపక నిమాతీవ్యధఁ
 దలకపడి వట్టిదూలు తగవ్రాసాఁక.
 మ|| ఇపుడీవాఁడు భయంకకోష్టలకుఁగా
 వేలోఁగి దుర్వృత్తి న
 ల్పపుసోభ్యంబుగ నీ మనోరథము దీ
 ర్వంబూనినక, లోకమం
 దపక్షింబడి మీఁదఁగ్రెల్లి యవచా
 ధానీకముంజెంది సీ
 నపుజాతిం దుదియట్టఁ గావలయుఁ గాం
 తా వెక్క వేలేండ్లికా.
 గీ|| అట్లగుటకంటె నిఁక వివనమృయుకటి
 జగతిలోఁగిర్ది వెలయఁగాఁ దగునమా
 నీకు రాజనీంపు పండ్లిలఁ జేత
 కెయ్యకొనియుండ నటమీఁద నీకృష్ణాఙ్గా.
 (సారంగధర)

* * *

గౌరవ నవనాధ చరిత్రములోని ద్వీపవ
 లను వేంకటకవి అనుకరించినట్లు, వేంకటకవి
 పద్యములను బాణాల కంఠవాణుండు, కూచి
 మంచితిమ్మకవియు అనుకరించిరి. మచ్చునకు:-
 ఉ|| తలకలిగినఁ గుల్లయులు
 కలతే వగనైన నీవు కలిగినఁ దాద్య
 క్కలరవము తెన్నియైనకా
 గలిగెడుఁ బోకుమని యడ్డఁగాత్వయంగఁకా
 (సారంగధర)

పోవలవట్టి పావురములులేవే?
 తలయున్న కుల్లయి తగిలింపవచ్చు.
 కలరవంబులు నీవు కలిగినఁకలవు.
 (బాణాల కంఠవాణుండు)

* * *

వేంకటకవి తెనుఁగునీమలోని సంప్రదాయ
 ములు, అలవాటులు, బాఠియములు, కాగుగఁ

దలిగిన దిట్ట. కావుననే సారంగధర చరిత్ర
 మలో నీ కవిపుంగవుఁడు చక్కని బాఠియము
 లను, నానుడులను పద్యములలో న్నావ్య
 ముగ పాదుపఁగఱిగెను. ఆంధ్రుల వలననే
 సారంగధర కమ్మని కావ్యమయ్యెను. మచ్చు
 నకుఁ గలిపియు లోకోత్తము, బాఠియోత్తమును
 పొందుపఱుతును.

కుక్కురివివము నాణక బెల్లము
 గ్రామావాస్త్యి, కుకస్వీమా
 తలప్రాణము తోకమవచ్చు
 బొట్టుబెట్టివట్టు
 మనవెలుఁగనికల్ల-గుడలునుంచిన నీపము
 నిలువునీరునఁ బండివట్టు
 నీళ్లలోని ముల్లు
 ఆచ్చటచ్చట వేంకటకవి వర్ణనలు సమాజ
 ముగను రమ్యముగ నుండును. మాదుఁడు,
 ఉ|| పారదళానఁబోసి చనుఁ
 బాలు వెయింగిలకొట్టి కాళ్ళపై
 బాలకుంబు, శ్రేణి వెలవి
 పై వెడగానిడి, యుల్లకెట్టి యా
 కెలటు బొట్టవైవిదిరి
 కెంజిగిచేతులవెత్తి, గట్టురా
 యాలి యనుంగుసామికిని
 కోతలకోతలటంచు బల్కచుకా.

నీ|| కనుకొప్పువేయక కనుగొంచు తనలోన
 నుంగుంక యనిసార మగ్గడింప
 వెలనవు సాలబుగ్గలపై దువారికెవ
 నత్తెత్తి యని నొంగి యాడుచుండ
 విద్దెమునేయుచు వింతకే కెవ్వరు
 చప్పుటలుపులచిన సగరనరుగ
 జలిదిలి మద్దమూటలతోడ దాదిత్రే
 లంది మెల్లనే కప్పుటకును లిడఁగఁ
 గీ|| గనుమొరంగి చెణుల్ మలుగున నడంగి
 తొంగియాచి దూలూచి యన్నంగికాకి
 కమ్మగఁచుమాడుఁ గొంగిటు గారవించి
 యలరుదురు వేడ్కఁ దలివెండ్రులననినంబు
 సారంగధరనకు దాదులు ఉయ్యాలవేసిన
 విధమునెట్లు కవి వర్ణించెనో గమనింపుడు.

గీ|| లాలిగట్టిర గంధోపలాలితాభి
 లాలి నుమసాంద్యి చంద్రోపలాలి సోధ
 లాలితస్థలి మాదని యిల్లాలికాడి
 మేలిజనరాలిగములు రాయాలికపుడు.
 భోగకుటిల కింబాతిలకమగు చిత్రాంగి,
 సారంగధరని మోహించి సమయము కొలకు
 నిరీక్షించియుండెను. సారంగధరుఁడు చలి
 కాండ్రతోఁగూడి పావురముల వెగురవేయ
 చుండ, చిత్రాంగి, మేడమీద రాదిలకనుబట్టి
 చిలకపలుకుల నలుచూచి పిలిచిన, సారంగ
 ధరుడెగురవేసిన పావురంబు చిలకను దన
 పెంటిగాఁదలచి మేడపై వ్రాలెను. తన
 కాంక్ష దీటుని చిత్రాంగి మనంబున కలఁ
 చెను. సారంగధరుఁడు పావురము కొలకు
 రాజాశీవకే చిత్రాంగి భవనము ప్రవేశింప
 నుద్దేశించెను. దీర్ఘ దర్శి యగు మతిమంతు
 నుఁడును నుల్లది, సారంగధరునకుఁగొన్ని
 నుబోధలను ప్రబోధించెను. ఈ ప్రబోధము
 లను ప్రతిపాధు కెప్పుఁపాటింపవలెను.

ఉ|| వలపునట, వాపులాపహి
 యలసత్వమునున్న, కలఁపులశ్రీర్వాణి
 తలఁదదవి పాపచేసిన
 జలబాతుల నమ్మరాదు సారంగధరా.
 గీ|| వయసువాడును మిగుల భాగ్యమునవాఁడు
 వన్నిట బోయివెయ్యుండునట్టివాఁడు
 వైవగతి నొంటిపాలునఁ దగిలేనేని
 యోజనడి వైవగతి యెట్టి యువిదయెను.

అ|| విజము భిష్మునంతటి జకేంద్రియనైన
 శాశ్వత్తు, మదినిరాశపుట్టు
 దిశకులఁగఁగెంత యోకాంతమైయున్న
 ధనముపట్టు, యువతి జనముపట్టు.

చిత్రాంగి సారంగధరని తుంకలవణ్యాతి
 కయములను వేసోళ్ల క్రస్తులింది యకొ
 గల రసోన్మీకెములగు చిత్రిములను వానికె
 బాప, రాజవంతుఁ డొపఁగిన క్రతుకర్త
 ములు గమనార్పములు. మచ్చునకు:-
 ఉ|| అల్లన గాధిరాజుకుఁ
 దర్శిలి మేనక ముద్దనర్ప రా
 గిల్లి కుంచలులాన గను
 కించుటగంటిక రామదూర యా
 నల్ల నగాది రాజుకుఁ
 దర్శిలి మేనక ముద్దనర్ప రా
 గిల్లి కుంచలులాన గను
 కించుట బాల్యముగాద మానిన.

ఉ|| నిక్కుగఁబాడు చిత్రమిది
 నెమ్మదివేడుక నోలలాడు న
 మృక్కులగుట్టు బట్టబయ
 లై గనిపెంకఁక తొర పొన్నవై
 వెక్కిరమించుచున్ని యవు
 నే మగువా యిది చిత్రిమూట తా
 నిక్కము కృష్ణలీలగడ
 నీ విపుడెన్నిక మాగ్గమంకెయింకా.

"యధారాజా కథాశ్రవా" అనునట్లు
 రాజా నీతివంతుఁడైన కృజలను నీతివంతు
 లగుదురు. చిత్రాంగి సారంగధరనిపై రాజ
 రాజతోఁ గొండెములు చెప్పఁగా, రాజా
 మనీషులగు మంతులను రామింది, తనయొ
 డని భూషింపక, వారి తీర్మానము ననుసరించి
 కేక్షవిధించెను. ఇందువలన రాజరాజ చంద
 కాననఁడని చెప్పట కవకాశము కలదు.

చేమకూర వేంకటకవి, కృంగారరసముతోఁ
 బాటు కరుణరసమును చక్కఁగ బోషించెను.
 రాజరాజా కుర్మితనయొనకు కేక్షవిధించిన విష
 యము తెలిసినప్పటికీ రత్నాంగి విలపించిన
 విధము పాపాపాపాదయ్యుడైనను కటిగింక
 బాలుననుటలో పరికయోక్తిలేదు. మచ్చుకొ:
 నీ|| చంద్రోదయంబైన చందాన నీరాక
 గమ్ములుచల్లగాఁ గాంతుకపుడు
 నినుఁ గొండఁగాజాచుకొని యేదివారంబు
 తేకయొండుడు వాక్యశోమైన
 నినుమంకదడవైన నీవు రామండీన
 వదియొమరాఁడని యొడుచుమాఁకుఁ
 దలియఁబొచ్చినయెడ దృష్టిదాఁకునోయని
 వేడ్క దీలఁగఁబాడ వెఱునిన్ను

గీ|| వెలువలెదరింతు నీ మాకమెచటఁగండు
 నీ వికను వక్రువనియెంచు నెదురుమాఁకు
 మనమలోనిన్ను నీలాగు మలవనేర్చు
 నీవులేనిది యొక బ్రతుకేమదూర.

సారంగధరుఁడు, తన కల్పి రత్నాంగి, పి
 కల్పియగు చిత్రాంగిని, తండ్రియగు రాజరా
 జాను దూరుకేమాయని కంటింది కల్పివారిడిం
 చిన, విధము గమనించిన, సారంగధరని
 పాశీల్యము, భీరోచాక్రత ముప్పువ్వకును,
 చూడుఁడు.

చ|| అడలకుమచ్చునీవు, కల
 వైనను రాజును దూరకమ్మ యే
 యెడల పకత్తితోఁ జెలిమి
 యించుక దక్కకుమచ్చు నాదు పం
 గడిఁ జరియించు, నాదు చలి
 కాండ్రను నావలెఁబాశవమ్ము యిం
 కదరఁగ నన్నికమ్మలవ
 నమ్మ విచారముమాని మానిన.

ఇట్లు వివరింపఁబోయిన వెన్నియో విష
 యముల నుద్ఘాటించవలసి మచ్చును. వ్యాప
 విస్తరితీచే, వ్యాపమును ముగించును.
 సాహిత్య జ్ఞానువులు, తక్కువల రసవ
 త్రిం కావ్యములవలె చేమకూర కృతులను
 బఠించి, రసాస్వాదన మొనరింతురని విశ్వ
 సించును.

పత్రికలు

విజయవారు కవి సన్మానము

శ్రీ రఘువీరచరిత గ్రంథకర్తలు శ్రీ జంగా స్వసీంహాశ్రమిగారిని, విజయవారు పాఠా ఆసోనేషన్ వారు, య. 116 లు, ముఖ్యముతో ఘనంగా సత్కరించారు. పంచాయితీ కార్యాలయ ఆవరణలో, డాక్టరు సి. లక్ష్మీనరసా రెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగిన సభలో తెలుగు పండితులు శ్రీ నారాయణయ్య, ఆత్మకూరు పాదాద్వైత శ్రీ సుందరేశం ప్రభృతులు కావ్యప్రశస్తిమును, రచనా సౌందర్యము, ధారాశుద్ధినిగూర్చి ముచ్చటించిరి. కాశ్రమిగారు రఘువీరచరితమును పఠించిన ఆనంతరం, పంచాయితీ ఆధ్వర్యమున శ్రీ చలమా రెడ్డిగారు పై ఆసోనేషన్ తరఫున సన్మానపత్రాశ్రమిగారిని సత్కరించారు. డి. వెంకట్రామావాయుడుగారి మంగళాచరణంతో సన్మానసభ జయావహముగా ముగిసింది. —ఓ. వి.

కాళయకాగొల్లు పోస్టాఫీసు

కొత్తూరు తెలుగు పరిష్కార బిల్లుదాగా, ఆబద్ధపు సమాచారంతో శ్రీపి పంపబడుతున్నది. దీనివల్ల కొద్ది వైరా ఆత్యవసరములు భంగమై, తీరిన స్వయం కలుగుతున్నది. పై అధికారుల దీనిని విచారించి, యిటువంటి సక్రమంగా డెలివరీ ఆగునట్లు చూడగోరుతాము. —పి. నరసింహం

తూర్పుకనువూరు జంతుబలి

గుడ్డుగు తాలూకా తూర్పు కనువూరు ముత్యాలమ్మ - బాల గురునాథస్వామి - అంకమ్మ తిరునాళ్ల సందర్భంలో, శక్తుల ప్రేక్షణిం కోరుతేని జంతువులను బలిచ్చారు. తల్లిబిడ్డలను బలికోరుతుందా? జంతుబలి చట్ట విరుద్ధం. మధ్యయుగంనటి యీ ఆటవిక పద్ధతిని వాగిరిక ప్రపంచం పిప్పికోదు. యిక నైసా యిలాంటి పనులు మానడం అవసరం. ఈ జాతుల తేదలలోనే ఏరూరు వెంకటేశ్వరి - సిద్ధవరం వరదారెడ్డివర్ణాలమధ్య పెద్దకోట్లాట జరిగి, వెంకటేశ్వరి ఆతినిభార్యకు బలమైన గాయాలు తగిలించి. వారిరువురూ కోట్లపోషిటల్లో విడిపోయారు. కోట్లపోషి, సింహాద్రి రామలింగంశెట్టిగారిలు యీ కోట్లాటను అదుపులో పెట్టారు. —శ్రీహరి మునుస్వామిదాస్.

వరకవిపూడి శిబిరం

కోట్లపల్లి గుడ్డుగు జాతీయ విస్తరణ కేంద్రమువారి ఆధ్వర్యమున, 10 నుండి 12 రోజువరకు గ్రామవాసుల కక్షలు శిబిరము నిర్వహించబడింది. మునుమురువారిపాలెం పంచాయితీ ఆధ్వర్యము, డి.వి. రైతు శ్రీ మునుమురు సుందర రామరెడ్డిగారు శిబిరానికి ప్రాంభోత్సవం చేస్తూ, పార్టీలు కక్షలుమాని గ్రామీణ కార్యకర్తలను, ప్రజాశాసన విజయానికి కృషి చేయవలసిందిగా ప్రజలకు విజ్ఞప్తి చేసిరి. తల్లి ప్రజాశాసనాధికారి శ్రీ వల్లిభాస్కరం, వ్యవసాయశాఖాధికారి శ్రీ రఘునాథరెడ్డి, ప్రజాశాసన ప్రచారాధికారి శ్రీ గోపాలకృష్ణ మూర్తిగారు గ్రామవాసుల విధులు, వ్యవసాయ పద్ధతులు, పంచవర్ష ప్రజాశాసన గూర్చి వుపన్యసించిరి. ఈ శిబిరంలో 50 మంది వాయుకులు కక్షలుపొందారు. వన విభాగం, వి.నా.క. కార్యకర్తలు,

సినిమా ప్రదర్శనానుకూల జరిగినవి. డి.డి.సి. ఈ కార్యక్రమాలకు వందన పనులను యంతో శిబిరం సమాప్తమైంది. —ఓ.వి.

వెన్నూరు మరణం

కందుకూరుతాలూకా వెన్నూరు వాస్తవ్యులు శ్రీ కామినేని వెంకటస్వామివాయుడు గారు 20 రోజు మరణించారు. వీరు తాలూకాలోయ పట్టణంగా, పంచాయితీ అధ్యక్షులుగా పనిచేసి ప్రజాభిమానాన్ని పొందినవ్యక్తి. చనిపోవునప్పటికీ వీరవయస్సు 90 సంవత్సరాలు. వారి మరణానికి చూ నానుభూతి. —యస్. చెంచయ్య.

వెంకటగిరిలో మోదీకార్యం

మే మాసమున వెంకటగిరిలో ఉద్ధృతి డాక్టర్ యం. సి. మోదీ గారి ప్రవచనోత్సవ కార్యక్రమం ఏర్పాటుచేయు సందర్భమున ఆయుర్వేద వైద్యులు, పుణ్య భావులు శ్రీ లోకా వెంకట్రామయ్యగారు య. 516 లు విరాళమునువారు వాగ్దానం చేసినందుకు వారికి మా కృతజ్ఞత. ఇతర దాతలు గూడా యం. నందెరుమాళ్లు శెట్టిగారిపేర విరాళాలుపంపి, కార్యక్రమ విజయవంతం చేసి ఆంధ్రులకు సహాయపడవలసిందిగా కోరుతున్నాము. —పి. రామకృష్ణయ్య

నాగమాంబాపురం చానల్

కలిగి చెరువు సదరకా ఛానల్ నుండి పారునట్టిది, కాల్యలన్నిటికంటే పల్లమైనట్టిది, బలరామ రెడ్డికాల్య అని పిలువబడుతున్నాడే యీ నాగమాంబాపురం చానల్ కింద తోటలసాగుబడి విస్తారంగా వున్నదిగాని, ఫలితం సాటికంటే యీ సమయంలో వీరు లేక ఎండిపోతున్నది. ముందుచేసిన తోటలకు నీరుయివ్వక, వెనుకచేసిన రెండవకారుకు సరఫరా యివ్వడం ఎంతవ్యాధంగా, గర్భంగా వున్నదోచూడండి. శిస్తులువమాలు చేసుకునేటప్పుడు, వారానికోసానైనా ఒక తిడియివ్వవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వమీద లేదా? లచ్చారెడ్డి పోయినకార్యకర్తలకు లగోడు విసే అధికారం రావడంలేదు. —శ్రీ

ఆత్మకూరు నేతాజీక్షబ్బు

రివిన్యూ డివిజన్లో ఆఫీసుకు శ్రీ. యల్. బాలకృష్ణకాగారి ఆధ్వర్యమున క్లబ్ వార్షికోత్సవం విజయవంతంగా జరిగింది. వుదయం ఆటలపోటీలు నిర్వహించబడినవి. సాయంకాలం సమావేశంలో ఆధ్వర్యము యిలాంటి క్లబ్బుల సాంఘిక ప్రయోజనాలను వివరించి, సభ్యత్వం పెంచుకోవలసిందిగా నూదించారు. క్లబ్బు కార్యదర్శి డాక్టర్ సి. యల్. ఎన్. రెడ్డిగారు నివేదిక సమర్పిస్తూ, సహాయం చేసిన వారందరికీ కృతజ్ఞత వల్లడించారు. క్లబ్బు ప్యాడెంటు, తాసిల్దారు శ్రీ వే. పి. కొమ్మ శ్రీరామలుగారు వందనపర్చుటం చేశారు. థియోడార్ పార్టీ సంగీత కార్యక్రమం జరగం జరగా వుండెను. విశేష శ్రమ ధారణ, తెలుగు ఏకాంకి ప్రదర్శనం, బహుమతి ప్రధానం జరిగినవి. —ఓ. వి.

కవిగిరి కాలకం

కవిగిరి తాలూకాలో కవిగిరి మట్టుప్రక్కల వున్న పూర్వలో వనాలలో, వైద్య పండిత, పశువులకు మనుష్యులకు కొన్ని గ్రామాలలో వీరులే ఆవస్థపడుతున్నారు. ఇట్టి పరిస్థితులలో అధికారులు యాసాయలో పదునాలు ఆదాల పంటపండించిన, పూర్తికర్మ తెల్లించాలని రైతులను వేధిస్తున్నారు. తాలూకాలో యాసాయకుల రెండవాల పంటగూడా పండలేదు. పున్నకాధికారులు తాలూకాలో పర్యటించి యచ్చాడ పరిస్థితులను తెలుసుకొని, రైతులకు సహాయపడవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

కవిగిరిలో శ్రీ సాయకాళా గుడికట్టించుటకు ప్రతిపాదన జరిగింది. శ్రీ పి. వి. సుబ్బారావు, మాకేనేని కొండయ్య, పేరు మాళ్ల సుబ్బారాయుడు గారలు తలారు. 116 లు, డాక్టరు నరసింహారావుగారు య. 58 లు, విరాళాలిచ్చారు. సాయకాళా భక్తులైన దాతలు విరాళాలు వాపేరి కవిగిరి ఆడ్రసుకు పంపి యీ సత్కార్యానికి సహాయపడ ప్రార్థన. —మాకేనేని కొండయ్య

శ్రీహరికోట మధ్యనిషేదం

శ్రీహరికోట పునరుద్ధరణ సంఘముచేతం శ్రీ మొట్టికె యర్రోపరెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగి, శ్రీహరికోట గ్రామాలలో మధ్యనిషేధం కఠినంగా అమలు జరుగుటకు, అతిక్రమించిన వారిపట్ల చర్య జరిపించుటకు తీరంమీద హరినోవిందరెడ్డి అనుభవ్య క్షిని నియమిస్తూ, అందరూ ఆ తని తో సహకరించవలసిందిగా కోరుతూ తీర్మానించబడినట్లు తెలుపుతున్నాను.

ప్రస్తుతం వెల్లూరు పెద్దాశ్రమిలోవున్న డాక్టరు దుర్గాప్రసాదుగారు శ్రీహరికోటలో పనిచేసినప్పుడు, యీ త్రాగుడును మాన్పించడంలో నిరంతరం కృషిచేసి, చాలవరకు కృతకృత్యుడై, ఆ ప్రజల ఆభిమానాన్ని ఎంతగానో పొందారు. ఆ వాగ్గ్యానికి, అవాగరికతకు లోబైన యీ ప్రాంతంలో దుర్గా ప్రసాద్ గారివలె సంతోషంగా పనిచేసిన డాక్టరు ఆరుడు.

మధ్యనిషేధం విఫలంగావడం కండ్లారా చూస్తూ, కఠినంగా అమలు జరుపుటకు చర్యలు తీసుకోవక, వీరులు వల్లించే సంతక రెడ్డిగారి ప్రభుత్వంనూ; తమ ప్రక్కన కాస్తున్నా, తాగి తిండవాలాదుకున్నా దానిని నిరోధించడానికి ప్రయత్నించి వాగ్గీరీము, అభివృద్ధి చెందినవని చెప్పుకునే ప్రదేశాలకన్నా; ప్రపంచంతో సంబంధంలేని, అన్నిటా వెనుకబడిన యీ శ్రీహరికోట ప్రజలు ఎంత నీతివంతులూ, ఎంతవాగిరితలూ చూడండి. మధ్యనిషేధం విషయంలో, ఫలితం ఎట్లున్నా, అదర్భవ్యమే ప్రానుకున్న శ్రీహరికోటపునరుద్ధరణసంఘాన్ని అభినందిస్తున్నాం. —పి.

కావలి సమావేశం

రైతుప్రతినిధుల సమావేశం 16 రోజు శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది. ఆధ్వర్యము శ్రీ తోట రామమూర్తిగారు సమావేశ ప్రాధాన్యత వివరించారు. వివిధ ప్రాంతాలనుండి వచ్చిన ప్రతినిధుల తమ ప్రాంత పరిస్థితులను వివరించారు. కొండయ్య గారు పునర్యుక్తి మెట్టతాలూకాలకీ అంతాయా విధంగానే వున్నదని, కావున యీ ప్రాంతములకు కరువు ప్రాంతాలుగా ప్రకటించేసి, కిస్తులూగూ ఆపించి, కరువుపనులు ప్రారంభమయ్యెట్లు చూడాలని, దీనికి రైతుల సంఘీటికే ఆందోళన అవసర

మని ఉద్ఘాటించారు. పై కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించుటకు శ్రీ జూలినేని శేషయ్యగారు ఆధ్వర్యమున ఒక కార్యచరణ సంఘం నియమించబడింది. కావలి తాలూకాను కలుపుకొనికొంద ప్రకటించి, కిస్తులూగూ మేజరు మైసరు యర్రోగంకపనులు వెంటనే ప్రారంభించవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానించబడింది.

కార్యచరణ సమితివారు 17 రోజు తాసిల్దారు, డిప్టీ కలెక్టరును కలసుకొని కిస్తులూ ముఖ్యమంత్రిని కోరుతూ వివేదిక సమర్పించారు. తాము తనిఖీచేసి అవసరపడినంత చేయగలమని వారు హామీ యిచ్చారు. —వెన్నూ శోకయ్య

కొడవలూరు పంచాయితీ మంత్రికి నివేదిక

ప్రాంత స్వపరిపాలనా మంత్రి శ్రీ కాసు బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు వెల్లూరు వచ్చిన పంద ర్భంలో, కొడవలూరు పంచాయితీ మొజారిటీ సభ్యులు పక్షంగా పునాధ్యక్షుడు ఇస్కానిద్దయ్యగారు ఒక నివేదిక సమర్పించారు. 1957 ఫిబ్రవరిలో ప్రకటించుటకు తొలగించమని తల్లి పంచాయితీ ఆఫీసుకు, డిప్టీ పంచాయితీ ఆఫీసుకు గారలు సిఫారసుచేసి, ఇక స్పెక్టరు జనరలు యిప్పటివరకు ఎలాంటి చర్య జరుపలేదని, యీ ఆధ్వర్యంలో కమ్యూనిస్టు కావనసభ్యుడు శ్రీ బసవారెడ్డి కంక రయ్యగారి సహాయసంపత్తి వున్నదని, కంక రయ్యగారు అతని పక్షంగా ప్రాధికారాదులోగూడా పనిచేస్తున్నాడని తెలుస్తున్నదని, కావున క్రొత్త ఆధ్వర్యం ఏర్పాటుకే అవకాశం కలిగించి, పంచాయితీ సక్రమపాలనకు దోహదమియ్యవలసిందిగా మంత్రిగారికి విజ్ఞప్తిచేయబడింది.

ఈ నివేదిక మార్చి 6 రోజు యివ్వబడింది. —ఓ. వి.

కావలి గ్రంథాలయం మార్పు

ఇంతవరకు విస్తారమున ఏదీలో వుంటుందిన కల్లాలైతేనే ఆధారితవారి ప్రాంతాలకే పాఠకుల సౌకర్యం గవర్నమెంటు హామీటలుకు దగ్గరలోవున్న స్వయంపాఠశాలలో వీధిలోని పెద్ద భవనములోనికీ మార్చబడినవి. చిన్నపిల్లలకు, బాలికలకు ప్రత్యేక సౌకర్యములు ఏర్పాటు చేయబడినవి. ఈ మార్పును పాఠకులు గమనించవలెను. —ఎ.క. రామచంద్రారెడ్డి.

కందుకూరు కోర్టు

180 గానియలు రెండు లక్షల జనాభా గల కందుకూరు తాలూకా ఎప్పుడూ కాంగ్రెసున కొలుస్తున్నా, కాంగ్రెసు మాత్రం చర్యలే కల్గి ప్రేమను కనబరుస్తున్నా. ఎన్నో సంవత్సరాలనుండి పట్టెంటుగా వుండే సత్ మేజిస్ట్రేటుకోర్టును ఏర్పాటుచేసి, తిరుగా నెలకొల్పి, ఏ సంవత్సరాని కానివ త్వరం పొడిగిస్తున్నాను. వీటిని సంబంధమైన శేషులకు అటు కవిగిరి, యిటు కావలిలో పోవలసిన దురస్థి యీ తాలూకా ప్రజలకు కలుగుతున్నది. ప్రస్తుతి ము రాష్ట్రమునకు మొదటి తిరుగి మేజిస్ట్రేటు కోర్టును మునుముఖ్యముగా మార్చుకున్నాను. కాని కందుకూరులోని మొదటి తిరుగి మేజిస్ట్రేటు కోర్టును రద్దుచేసి, కవిగిరిలో అడిమికో మునుముఖ్యము పెట్టుటకు ప్రకటించు చేయనుట్లు తెలుస్తున్నది. ఇది అన్యాయం. కందుకూరులోని మేజిస్ట్రేటు కోర్టును పర్యటించు —కొరక 13.6 రోజులో

పసిరికలు

కామెర్లు

భయపడవనిలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

కుప్పు బొల్లి

సర్వమేహ పొడలకు

గ్యారంటీచికిత్స

రెడ్డికా

శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)

హెడ్ ఆఫీసు: గోపాలపురం తూర్పుగోదావరిజిల్లా
శ్రావణి: కాపువీధి, నెల్లూరు

రాజాం డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 80 of 45. B. P. 169 of 57
కామెర్లు మాడి జగన్నాధరావు-వాది.(D. H)
సారావళ రామం వగైరాలు

—3 to 5 ప్రతివాదులు.

శేలం ప్రకటన:- శ్రీకాకత్యం జిల్లా చీఫ్ కమిషనరీ
పలు డి. యిలాకా అవిదాం అగ్రహారంలో
3 to 5 ప్రతివాదులు (J. D. S) కామెర్లు పట్టా
నె 1098 ను బాపతు బ్లాక్ సర్వే నె 41 ను
య 2-0 ట్లు మెట్ట, బ్లాక్ సర్వే నె 26 ను
య 1-50 ట్లు 6 మార్లు పట్టం, బ్లాక్ సర్వే
నె 58 ను య 2-0 ట్లు పట్టం, బ్లాక్ సర్వే
నె 63 ను య 0-50 ట్లు, య 1-90 ట్లు,
య 1-92 ట్లు, య 2-0 ట్లు పట్టమున్నూ,
పై బ్లాక్ సర్వే నెంబరులలో 3 to 5 ప్రతివా
దులు (J. D. S) హక్కు ఆనుభవం గల 3/5 వ
వంతు పై కోర్టువారియెదుట శేలం ఇన్స్టిట్యూషన్
పంతులకు లోబడి 14-4-1958 తేదీ పగలు
11 గంటల లగాయకు సా|| 5 గంటల వరకు
శేలము శేయబడును.

- 1. వ ఆయిటం సర్కారుపాటు రూ. 360/- లు
2. వ " " " రూ. 540/- లు
3. వ " " " రూ. 720/- లు
4. వ " " " రూ. 180/- లు
5. వ " " " రూ. 654/- లు
6. వ " " " రూ. 708/- లు
7. వ " " " రూ. 720/- లు

—క. పార్లమెంటు - వాది అద్యక్షులు.

తిరుపతి డి|| ము|| కోర్టులో

S. C. No. 389 of 1957.

శ్రీ కాకత్యం యిలాకా అగ్రహారపేటలో
యొందు పనులకు శ్రీనివాసులు శెట్టి-వాది
నెల్లూరు బ్రతుక పత్తెభావపేటలో యొందు
అంపాకాలం పోలంరాజు - ప్రతివాది.

వాదనలపై ప్రతివాది 5-1-1949 తేదీన
ప్రాయంబి యిచ్చియుండు రూ. 100/- లు
ప్రాయంబు తా|| బా|| ది రాబట్టుకొనుటకు వాది
పై నెంబరు దావా చేసి పదయదావా 15-4-58
తేదీన వాయిదా శేరియ్యున్నది. మిగిలిన పక్షా
అక్షేపణ అనుబంధాల పై కోర్టుకు పగలు 11
గంటల వరకు తెలుపుకోవలయును.
—క. పార్లమెంటు - వాది అద్యక్షులు.

*** ఇదీ లోక వృత్తం ***

(5-వ పేజీ కొరవ)

కాని మునుముందు చేస్తున్నాం. మనం
నిర్మించుకోవడం సాధించి ఎంత రమ్యంగా
వుంటుంది అనిపించి వస్తున్నాం. కాని
వానిని నిర్మించుకోవడం పునరావృతం
ప్రజలలో కలిగించలేము. ఇదీ మన
విషయం.

ఇందుకు గాను నేడు చేశాన్ని సడీపేపార్టీ
మరింత కట్టుబట్టినా తయారుగావలెను.
కేవలం స్వాస్థ్యం గలవారు ఇందులో కొంత
మంది వున్నారు. మిగిలినవారంతా మధ్యమ
రకంవారు. సంస్థను ఎంత దిగించినా వీరుపోరు;
ఏదా కొంత పట్టుదలతో పనిచేస్తారు. కేవలం
స్వాస్థ్యం గలవారు వారిలో మాదా సౌజన్యం లనే
కులు స్పష్టంబులు. ఇందుకు కలిసి వచ్చిన
కార్యకర్త, ఆ కొండకరమీ చేయలేరు; చేసినా
అది గజ్జలట్టడు.

వంటనే, సోషలిజమును అంగీకరించేవారి
నందరినీ ఈ పార్టీ తనలోకి చేపడుతుంది అవ్యయ
నించుకోవలెను. కొంత సాధనశీల ఆందోళన
వెలుపలినుంచి లోనికి లాగి, సంస్థను పోషించి
చేయవలెను.

ఈ కార్యక్రమాన్ని విస్తరించి చిల్లర తగాదా
లను ధీమా ముందు తెచ్చిపెడితే, ఈ కార్యక్రమ
లతో మన బండి ముందుకు సడీపేవా అని ఆ
పుణ్యాత్ముడు వినుకుంటే మరలిపోగలడు. ఇది
పరిష్కర నిందాకోసం అలభ్య సమయం కాదు.

చేతనిండా పనివున్నది. చిత్తశుద్ధితో
కేసేవారు కావలెను. ఇట్టివారిని పైకి తేగల
సంస్థకే భవిష్యత్తున్నది.

మన కేంద్ర ప్రభుత్వం మొదటికి యిప్పు
టికి ప్రమాణములకు దిగి బారుతున్నది. మళ్లీ యి
నుంచి మొరార్జీ భాయ్ వరకు వచ్చింది. మన
దేశంలో ఈ పరిణామానికి కారణం ఏకటే.
విద్యాగంధాన్ని విశేషంగా గలవారిని మనం
రాజకీయ రంగంలోకి తేలేటో పోతున్నాం.
తెచ్చినా వారి విద్య పెంపయ్యే వారావర
దాన్ని వారి కలిగించలేకపోతున్నాం. అందు
వల్ల మొదటిరకం సరకులేక, రెండవరకంతో
తృప్తిపడుతున్నాం.

ఉదా: మన గోపాల రెడ్డి గారి నే మాదండే.
స్వరాజ్య పోరాటంలో విదేశీ సర్కార్ పాత
కాలలలో విద్యాభ్యాసం వద్దనగానే, వదలి
పెట్టి బందరు జాతీయ కార్యకాలలో ఆధ్య
సించి, కాంతిని కేరళంలో అధ్యయనం చేసి,
మంచి ఉల్లాసంతో, ఉత్సాహంతో సర్వ
గ్రహార్యమంలోకి దూకినారు. నాటినుండి
నేటివరకు ప్రధాన పుస్తకాలతో ఒకే సంస్థలో వుండి
కృషి చేశారు. ఇందుకు గాను వారు పడిన పాట్లు
ఎట్టివో మనకు తెలియదా?

విద్యాగంధం గలవారు రాజకీయ కేంద్ర
లైవాక విద్యను పెంపు చేసుకుంటారా లేక
పార్టీ వాయిద్యపు గజలిడలలో, అటులాగ,
యిటులాగ, కేంద్ర యుత్తలన్నీ యీ తంజ్రాం
గానికే ధారపోసుకుంటారా?

బహుశా, వీరు 'కేంద్ర' అనే అవకాశ
రహితంగా వుండి, కేవలం విద్యనే ప్రాముఖ్య
మిచ్చి గొప్ప ఆర్థిక శక్తితో కేంద్రం ఏ పెద్ద
కంపెనీలోనో వుండివుంటే, వీరిని విద్య పగం
వంగా పెంబ్రలి తాచి నిట్లును అలంకరించ
మని కోరుతుండేవారేమా?

కాని 'అవకాశ' వాదకులకు, ప్రా
దేశీయ వాదకులకు ఏమి వచ్చినా స్వేచ్ఛించ
వలసి వస్తున్నది. కాగా ఇక్కడే రిటగలభ్యుని
నుంచి నిమి క్రమాగానే, అవల ఏమి వచ్చింది.
ఎక్కడకు పోతున్నామో అంకంబిడ అను

వని భావ్యం కలిగివుండదు.

కాని, కేంద్రం వారు కారికల్ రా. కో
గల విద్యామంత్రి పదవిని గోపాల రెడ్డి గారికి
ఇచ్చివుండవలసిందని ఈ ఆర్టికల్ ని ఆశ్రితా
యం.

కాని, మధ్య మ-మెవరి? వారిద్దరి,
వీరు స్వేచ్ఛించి! అంతా విషయం! ఏ కార
ణం చేతనైనా అంతా విషయం వుంటే,
లేక సర్వర భావికాలంలో వున్న రిటగలభ్యుని
జరిగేట్లుంటే, మా మామం అంగీకార
యోగ్యం కాగలదని ఆశ్రితున్నాము.

బుచ్చి దేవాలయం

(5-వ పేజీ కొరవ)

తేదీన స్వేచ్ఛించి ఆసీపరువారు రికార్డు దాఖలు
చేయవలసిందనే సమూహ దేవస్థానం మేనే
జింగ్ బ్రస్టీ గారికి పంపగా తెలిసి, యెరికార్డు
కావలసింది వివరములను కోరగా, వారు
ఫలూని రికార్డు కావలెనని చెప్పారు. 25
తేదీ సాయంకాలము బుచ్చి రెడ్డి పాశ్రమం
అకస్మాత్తు తనిఖీ దేవాలయమునకు వచ్చింది.
దేవాలయముయొక్క చరణాలు, కొన్ని పన్ను
సామగ్రిలు తనిఖీ చేసారు. పుస్తక ఆర్జీ
దారులగు గోపాల రెడ్డి గారు పంచాయితీ
ప్రెసి డెంటు గా నుండగా బుచ్చి రెడ్డి
ర్యకముగా దేవస్థానముతో తగాదా,
స్వేచ్ఛించు రములకు దింపిన దేవస్థానం
యిలాకా భారీ స్థలములు, యింకను ఇరిసిన
కొన్ని కార్యములను సహా తనిఖీ చేసారు.
వారు తిరిగి నెల్లూరికి వెళ్లనప్పుడు, 26, 27
తేదీలలో కడపకు వెళ్ళి రావలెనని, 28 తేదీన
వారు కోరిక రికార్డు నెల్లూరికి పంపవలసిందని
ధర్మకర్త గారిని కోరినారు. ఆ ప్రకారం
రికార్డు దాఖలు చేయబడినది. స్వేచ్ఛించు
సరువారు తృప్తి పడినా, ఆర్జీ దార్లు వారి ఆను
చరులు తృప్తి పడలేక ఆ సూయి క్యము
'జమీన్ దారు' మొదలగు పత్రికల ద్వారా
వెళ్ళి యిచ్చినారు. అధికార వర్గము కోరినపుడు
రికార్డు దాఖలు చేయడము దేవాలయ పరిపాల
నవారియొక్క కార్యమని, ఆర్జీ దార్లు ప్రతిధ
వల్లగాదని గుర్తెగలే పోవుట కోచనియము.

యింకనాక నున్నా రెడ్డి గారు దేవాలయం
ధర్మకర్తలు గవర్న మెంటువారిని 40 తేల
రూపాయలు అప్పు అడిగినట్లు బహుశా కల
గన్నా రేమాగాని, అవాక్యమునకు ఆధారము
లేదు. నేల బాడుగలు లెక్కలలో జనుకట్టుట
లేదనుటయు యిట్లే సర్వనూరము. కల్పనా
కథలను రచించిన నేగాని యెత్తులు సంతో
షింపరు. జమీన్ దారు పాతకులు యిలాటి
ప్రచురణలు యిదివరలో అర్జీలు పంపినపుడు
గూడా చేయబడినవేనని, క్రొత్తవిగావని
గ్రహించి యే యుండదు. మరియు ఆర్జీల
ప్రారంభదశలో చేసిన ఘన ప్రకటనలేగాని
కడపకు పుచ్చి పానము మాత్రం యే డి.వి.లు
గాని, వార్తాపాత్రలుగాని యే ప్రతీక ద్వారా
రాను ప్రచురణ చేసి యుండలేదు.

దేవాలయముయొక్క పయంబిడిమయ్యనై,
1947 ఏం. నుండి ఇనాములను గురించి అను
బంధానికి రాబడియుండు, యింకను రాగల
చట్టములయొక్క ఫర్మం పానములను గను
నించుకొన్న యెడల పుచ్చా క్రూరపవలకు
అవకాశము వుండదు.

—దెడ్డు ముద్దుకృష్ణారెడ్డి
సాండిటర్ ధర్మకర్త.
కృ. కోదండరామస్వామివారి దేవస్థానం.
బుచ్చి రెడ్డి పాశ్రం. 12-3-58.

కనువూరు కాల్య

(3-వ పేజీ కొరవ)

ఉద్యోగులలో, ఆసిస్టెంట్ ఇంజనీరుకోటి
వారికి ఈ పాటికి వున్నవరకు ఆసిస్టెంట్ గ్యూను
కాదు. ఈ విధంగా ఒక ఎక్సెక్యూటివు ఇంజ
నీరుకు 3 వంతు వాయిదా ఒక ఎక్సెక్యూటివు ఇచ్చి
వారు. ఈ విధంగా వచ్చే దిగి గల క్రొత్త
వారికి ఎంత వినిత్యాసంగా ఉంటుందో గను
నించవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాము.

ఈ కనువూరు కాల్య విషయంలో ఈ సం
పత్తిని మేనా కావడం చెయ్యాలని కోరుతు
న్నాము. శ్రీనివాసంగారావు గారు ఇంచాక,
'చట్టం చెయ్యవలసింది అందరం ఏముంది?
తెలులు ఇవ్వడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారా?
మీరు దబ్బు ఇయ్యండి, మేము చేస్తాము'
అన్న ధోరణిలో ఉంటున్నారు.

ఇది చాల ఇబ్బందిగా ఉంటుందని మనవి
చేస్తున్నాము. ఎందుకంటే, మామంబి రైతు
లలో ఏ ఒక్కరైనా ఇప్పుడు ఈ కేరాల
ఇబ్బందిగా ఉంటుంది. వారి సమూహితో చేసే
కావడం వారికి ఎప్పుడూ ఇబ్బందిగా ఉండదు.
ఎన్నో ఇతర చట్టాలు సిద్ధము చేస్తున్నాము.
చేసి రైతులమీద పన్నులు చేస్తున్నాము.
దీనివలన ఆ కే విధంగా చేస్తే, మనం ప్రజ
లలో కూడ, ఇది మన మంచికోరకు చేసిన
కావడం అని చెప్పకోవడానికి అవకాశం ఉం
టుంది. దీనికి ప్రభుత్వమువారు ఎంతమాత్రము
కాదులుకారు. ప్రజలయొక్క కోరికలైతే
చట్టం చేస్తున్నాము. కావున దానిని త్వరితంగా
చేసి, ఈ ప్రణాళికను పూర్తిచేస్తారని ఆశ్రితు
న్నాము.

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

వివాహ ముహూర్తములు

మార్చి 30 తేదీ మొదలు ఏప్రిల్ 4 తేదీ
వరకు మంచి ముహూర్తములు.

మార్చి తిథులు

- 29 వని నవమి రా 10-17 గం. ఉ.
కృరాయనవమి
30 అది దశమి రా 8-50 గం. ఉ.
31 సోమ ఏకాదశి రా 6-45 గం. ఉ.

ఏప్రిల్ తిథులు

- 1 మంగళ ద్వాదశి సా 5-11 గం. ఉ.
2 బుధ త్రయోదశి మ 2-51 గం. ఉ.
3 గురు చతుర్దశి మ 12-20 గం. ఉ.
4 శుక్ర షష్ఠి శు 9-45 గం. ఉ.

స్రోతపేట డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 36 of 58. I. A. 106 of 58.
పువ్వుల రాజులు వగైరాలు (మొ|| గా||) వీరి
తిండి యిక్క రామమూర్తి - వాదలు.

వనమాలి తేలికన్ను వగైరాలు - ప్రతివాదులు.
యీ నెంబరులో 2-వ ప్రతివాది తా|| శ్రీ డి
టన్ను యావన్నుని లాభంకోరి ఇ. ఏ. 671/56
రుని బారీకాలిడిన క్లయిం అర్జును పెట్రెయ్య
కోరి కిప్రజంబిటివు కపాసిటిలో వాదలు పై
నెంబరు దావాను చేస్తూ ఏ. ఏ. 106/58 ను
పటిపక్ష దాఖలుచేయగా కోటిను నిమి క్రిము
31-3-1958 తేదీ వాయిదావున్నది. గనుక
ఆ కేసులు వున్నవారు పగలు 11 గంటల పై
కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలయును.
—యన్. సి. పాట్నాయక్ - వాదుల అద్యక్షులు.

రాజస్థాన్లో భూసంస్కరణలు

ఏడుగురు సభ్యులుగల కుటుంబానికి రూ 2400లు ఆదాయమొచ్చే భూమి గరిష్ట పరిమితిగా నిషాధము

ఆంధ్రకు యిది ఆదర్శంకావాలని కాంగ్రెస్ పత్రిక సూచన

ఆంధ్ర రాజస్థాన్లో భూసంస్కరణలపై పరిమితులకు సంబంధించిన కాపనములు ఆలస్యమైనవి. భూమిమీదవచ్చే ఆదాయాన్నిబట్టి యా రోజు ఎకరాలనుబట్టి పరిమితులుంచబడవలెనా అనేది నిర్ణయంగాపోవడమే యీ ఆలస్యానికి కారణం. భూసంస్కరణల పరిమితుల చట్టానికి సంబంధించి యిందుమించు ఒకేరకమైన నిధానం అనుసరించడం వాంఛనీయమైనప్పటికీ, పతన ప్రాతిపదికలో సంబంధించిన పరిమితులలో పహజమైనవిక్కులు ఏర్పడుతున్నవి.

రాజస్థాన్, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాలు, భూమిమీదవచ్చే ఆదాయాన్నిబట్టి భూసంస్కరణల గరిష్టపరిమితులను విధించడానికి నిర్ణయించబడ్డాయి. యింకా ఆంధ్రప్రదేశ్ చట్టానికి కుడిమొదలు దిద్దవలసివున్నది. రాజస్థాన్లో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ మోహన్ లాల్ నుఖాదియూ ఆ గ్యూ ట్ల తన ఏర్పడిన భూసంస్కరణల పరిమితుల నిర్ణయంపంపు, తన నిశ్చయం యీ మధ్యనే సమర్పించినది. ఒక కుటుంబం సాగుకేస్తున్న భూమిమీద వచ్చే ఆదాయాన్నిబట్టి, భూసంస్కరణల గరిష్ట పరిమితు తేర్చుచడం సమంజసంగా వుంటుందని నుఖాదియూ కమిటీ నిషాధము చేసింది. ఇతర, అతని కుటుంబంయొక్క శ్రమను మినహాయించగా, మిగిలిన ఆదాయం, సంవత్సరానికి రూ. 2400/-లుగా గరిష్ట పరిమితి వుండాలన్నాడు. కాని భూమిమీద వచ్చే ఇతర ఆదాయం, ఆ పరిమితి లోనే చేరివుండవలెనన్నాడు. ఆదాయాన్ని నిర్ణయించడంలో గోధుమ మణుగుగర సరాసరి రూ. 15/-లు గాను, యితర కాయ భాజ్యాల సరాసరిగరలు ఆదాయానుబంధి తీసుకున్నాడు.

మొట్టమొదట గరిష్టపరిమితులు నిర్ణయించడంలో, భూసంస్కరణలపై జిల్లాకోటికీగా జిల్లాలోనే వివిధ రకాలుగా పరిమితులను, కమిటీనూచించింది. ఒక్క కైపూర్ జిల్లాలోనే వివిధ ప్రాంతాలలో 150 నుండి 250 ఎకరాలవరకు; ఠిక్సర్ జిల్లాలో 150 ఎకరాలు; మారుజిల్లాలో 125 ఎకరాలు, కొన్ని చోట్ల 150 ఎకరాలు; ఆల్వార్, థిర్వార్ వార్ జిల్లాల్లో 40, 50 ఎకరాలు; కోటా జిల్లాలో 50 ఎకరాలు, 60 ఎకరాలు, 75 ఎకరాలు భూపరిమితులు వుండాలని నిషాధము చేసాడు.

కాలవలపల్ల సాగయ్య (వై.పా) ఒకటిగా (120 చదరపు అడుగుభూమి) భూమి, మొట్టమొదట భూమి మూడు ధీకలకు సమానంగా వుండాలని కమిటీ నూచించింది.

వావులద్వారా సాగయ్య భూమికి మొట్టమొదట తొలకవ భేదాయంవచ్చుననీ, కాల్యలపల్ల సాగయ్యభూమి విషయంలో యీ దామాషా అనుసరింప బడవచ్చుననీ, భూసంస్కరణల చట్టం ఆమెకు వచ్చినంతవరకు పరిమితుల నిర్ణయించుటలో కొత్తవావులక్రింద సాగయ్యభూమిని మొట్టగా పరిగణించాలని కమిటీ నూచించినది. భూపరిమితుల చట్టానికి

ముందు తగ్గవలసిన వావులక్రింద సాగయ్య భూమిలకు సంబంధించి ఒక కాలవ్యవధిని నిర్ణయించి, అట్టిభూమిలను సీలింగులనుండి మినహాయించాలనీ నూచించారు.

భూపరిమితులకు సంబంధించి స్టానింగ్ కమిషన్ చేసిన మినహాయంపులను యదాతథంగా ఆమోదించాలని యీ కమిటీనూచింది. యంత్రాలతో సమర్థవంతంగా వ్యవసాయంకేయబడే భూమిలను సీలింగునుండి మినహాయించాలనీ నూచించారు. సహకార కేంద్రాలకు సంబంధించి, పరిస్థితులనుబట్టి చివరచోట్లూ, మినహాయంపులను నిషాధము చేశారు. పచ్చికభూమివిషయంలో, అర్హతనుబట్టి ప్రతిశేషు నిర్ణయించబడాలన్నాడు.

భూపరిమితులను అమలుచేయడంలో, సీలింగులకుపోగా, ఏదైనా చిన్న భూభాగం మిగిలిపోతే, ఆభూభాగం భూభూమి భూమికి అనుకూలమై ఉంటుంటే, దానిని ఆ భూభూమి భూభాగం దఖలుబరచాలని ఆ కమిటీ నూచించింది.

రాజస్థాన్ కౌన్సిల్చట్టంలో నిర్ణయించబడిన నష్టపరిహార మూత్రాలనే, యీవిషయంలోనూడ అనుసరించాలని కమిటీ నిషాధము చేసింది.

భూపరిమితులను నిర్ణయించడానికి, కుటుంబమును ఈక్రిందివిధంగా కమిటీనిర్ణయించినది. (అ) సాధారణ కుటుంబంలో ఐదుగుండి ఏడుగుండి సభ్యులుండవలెను.

(ఆ) ఒకే కుటుంబంలో ఎనిమిదినుండి పదునల్లరువుంటే, అది రెండుకుటుంబాలతో సమానము.

(ఇ) పదునల్లరుకంటే ఎక్కువసభ్యులు వున్న కుటుంబము, మూడుకుటుంబాలుగా పరిగణించబడవలెను.

ఇటీవలదాకా భూస్వామ్య వర్గాల పైత్తనంకింద వుండిన రాజస్థాన్ రాష్ట్రంలో, భూసంస్కరణల గరిష్టపరిమితి రూ. 2400/-ల ఆదాయం కలిగినా నిర్ణయించడం సామాన్యమైన విషయం. ఈ విషయంలో నుఖాదియూ కమిటీ అభిప్రాయమిచ్చినది. రాజస్థాన్ భూసంస్కరణల గరిష్టపరిమితికంటే, పంజాబు పరిమితి (రూ. 4500/-) ప్రాధికారము పరిమితి (రూ. 3600/-) ఎక్కువ.

గత్యంతరకు అమలు జరిగిపోతే, భూగరిష్ట పరిమితులను నిర్ణయించడం అర్హతతో, పరిమితితోగా మిగిలిన భూమిలను భూసంస్కరణలతో సంబంధించి ఆ గత్యంతరమును తేరడం. మిగులుభూమిని సంబంధించి తేయటకు అవసరమైన పథకాన్ని రిజిస్ట్రార్ సెటిల్ మెంటు కాలనీయారుచేయాలని నుఖాదియూ కమిటీచేసిన నూచన సర్వరఫలితాల నివ్వలేపోవచ్చుననీ, ఆలస్యం కేయంకండా ఆ కాలనీ పనికే, నుఖాదియూ కమిటీ సామాన్యమైన పథకం చక్కగా అమలు జరిగవలసి ఆశించవచ్చును.

సహకార కేంద్రాలు, సంస్థలతో బంధు యంత్రాల సహాయంతోనే భూసంస్కరణలు,

పనువులరీతును మినహాయించినదానికి, నుఖాదియూ కమిటీలో ఇరువురు సభ్యులు వ్యతిరేకాభిప్రాయం తెలియచారు.

ఇక ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రము. ఎకరాలనుబట్టి గాక, ఆదాయాన్నిబట్టి భూగరిష్ట పరిమితుల నిర్ణయిస్తామనీ, కుటుంబంలో ఎందరు సభ్యులుండాలనే విషయం ఆలోచనలో వుండనీ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పంజీవరెడ్డిగారు యిటీవల ప్రకటించినట్లుగా సమాజంలో వెల్లడించారు. ఇక్కడ భూసంస్కరణల చట్టానికీకా కుడిమొదలు దిద్దవలసివుంది. ఈలోగా, నుఖాదియూ కమిటీ నిశ్చయించి కొన్ని అనుభవాలను ఆంధ్రప్రదేశ్ పొందడం సమచితంగా వుండవలెను.

(ఎ.వి.సి.సి. పత్రికలో 'ఎకనమిక్ రివ్యూ' సౌజన్యంతో)

శ్రీమద్రామాయణము (2 వ పేజీ కొరవ)

మూగ భవ్యుడనను, అని ఉన్నది ఉన్నట్లు చెప్పెను.

అంత నుగ్రీవుడు తన ఆపారమైనవైద్యమును నాలుగు భాగములుగా విభజించి వారి వైద్యాధిపతులకు సేకై నాలుగుదిక్కులలోని సమస్త ప్రదేశములను పరివృత్తముగా ఆశ్రయణ గావించునని కఠినమైన ఆజ్ఞ నొసంగెను. అనంతరము నుగ్రీవుడు తూర్పు, పడమర, ఉత్తరదిశలకు పోవలసిన వైద్యాధిపతులనుబట్టి, దక్షిణదిశ ఆశ్రయణకై పోవలసిన ముఖ్యుడు వాయునందమడు హనుమంతుని చేరవలించి, "వాయుపుత్రా! నీవు నీ తండ్రికిమించిన బలము ప్రతాపలాభములు గలవాడవు కాన నీ నోక్కడనే ఈ మహా కార్యమున కృత్యకృత్యుడగుదువు. నీకు దేవబలముతోనూడ బుద్ధిబలము, ధైర్యసాహసములు మొందుగాలవు. కాన నీకను వేదకు భారము నీపై కేయమున్నాను. నీకే ఈ కార్యమును సాధింపగలవు" నుగ్రీవుడేట్లు హనుమంతుని గూర్చి మాటలాడుచుండగా రాముడు విని నుగ్రీవుడు ఈ హనుమంతుని ప్రత్యేకము హెచ్చరించుటలో సర్వములేపోలేదు. ఈ హనుమంతుడు మున్నెన్నియో కార్యములను సాధించిన ప్రసిద్ధి కెక్కయ్యున్నాడు. కావున ఈకడే నా కార్య సాఫల్యము గావించగలవాడవు" అని తలపోసి హనుమంతుని చేరి రాజముద్రగల తన ముష్టిటుంగరమును నీకకు అవకాశంగా లావించుటకై నొసంగి, "వానరయోధా! ఈ ఉంగరమును గ్రహించుము. నీవు నీకను కప్పక కనుగొనగలవని నాకు సమ్యక్ము. ఉంగరము జానకీకి లావించినది ఆమె భీతిచెందక నీవు వాయుతపని సమ్యక్ము. హనుమంతుడా! త్వరలో నా నీకను నాకు చేర్చుము" అని చెప్పగా వాయునందమడు ఉంగరమును గ్రహించి రెండువైద్యుల రామసాధములకు ప్రయోగిం తనతోచెప్పెడి వానరబలమును దీని కొని తీవున గగనమార్గమున కెగసి పయనమయ్యెను. ఆ హనుమంతుడేట్లు పోవుచు చుక్కలనదును చంకుకురవలె తేజస్వలు.

(పేజీ 2)

విశాఖరం కర్మగారి
తేలుమందు (కొత్తది)
15 నిమిషములలో గుణము -
24 దిక్కుల సీసా రూ. 1-50. ఖరీదులుకేద.
తేలుమందు డిపో - తణుకు
పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా

రాజాం డి|| ము|| కోర్టులో
O. S. 239 of 54. E. P. 529 of 57.
ముల్లు లక్ష్మయ్య ... -వాది.
నువారిరావుస్వామివర్రా - ప్రతివాది.
యీ వెంటన వాదికి ప్రతివాదులువల్ల
రావలసిన ఆగుణము క్రింద కర్పణకుగాను
ప్రతివాదులు తాలూకు:-

విస్తీర్ణం:	1-00	1-00	1-00	1-00	1-00	1-00	1-00	1-00	1-00
క్రమం:	1	2	3	4	5	6	7	8	9
అంచన మొత్తం:	100	100	100	100	100	100	100	100	100
కేసు:	A								
పర్య:	47	54	33						
క్రమం:	39		12	15					
క్రమం:									

(9) గొక్కపేట గ్రామంలో కొర్రవర్రా
[కూ-క] నువారు 22 మూరలు [పు-క]
19 మూరలు పొడవు వెడల్పులు గల మూడు
గడల వూరియ్యున్నవి.
క్రమం: 39 62 2.D మొత్తము 0-50
Lot I
II 47 D గడి 0-50
ముల్లు: య 1-00
ఎర్రవరం 7 8 ఇందులో 2|| మొ|| 2-00
వై కొద్దులో 22-4-1958 తేదిన పగలు
తేలుమందు - సర్కారుపాట.
1. వలాటులో 1, 2 ప్రతులు రూ. 600/-
3, 4 ప్రతులు రూ. 300/-
5-వ పుతి రూ. 18/-
6, 7 ప్రతులు రూ. 135/-
8-వ పుతి రూ. 705/-
9-వ పుతి రూ. 150/-
2. వలాటు లిఖిత లోబడి రూ. 200/-
—ఆర్. వి. నూర్జివారాయలవంటులు,
డిక్రీకలర్లు వర్రా.

కావలి సబ్ జడ్జి కోర్టులో
N. O. S. 11 of 55. E. P. 49 of 57.
దివకనోలు కాలక్యస్థానం -వాది.
మేడిగ మువస్వామి వాయుడు - ప్రతివాది.
ప్రతివాది తా|| యీక్రింది మొద్యులు
వాఖలా స్థిరాస్తిని వై కొద్దువారి యెదుట
23-6-1958 తేదీ యులము చేయబడినది.
మొద్యులు:- ఆల్వారు పవ్ రిజిస్ట్రారులో
చేరిన కొద్దువారి తా|| దండీగుట గ్రామంలో
తీర్చి జాడ్జి మాగాణి పర్యె సం. 32/1 య,
య 7-75 బ్లక్ య 3-20 బ్లక్ మాన్యులు:-
[కూ] వాఖల్ నువస్వామివర్రాస్వామి
[కూ-పు] వాయుడు కాలక్య [కూ] వాఖల్ వ. క.
తీర్చి జాడ్జి భూమి. యీలోని య 3-20 బ్లక్
తీర్చి జాడ్జి మాగాణి. సర్కారు పాట
రూ. 6400/- లు.
—S. V. కమలాకర్ - వాదికలర్లు వర్రా.

★ ఆంధ్ర భూసంస్కరణల బిల్లు స్వరూపం ★

ఆంధ్ర భూ సంస్కరణ బిల్లులోని ముఖ్యాంశాలు ఆంధ్రకారిణులకుగా బయటపడింది. యిది ముఖ్యంగా ఆంధ్రకారిణులకు మాత్రమే కాబట్టి, కాంగ్రెసు పార్టీలో చేర్చిన బిల్లు, ఆంధ్ర సంస్కార చట్టం అభివృద్ధి గురించి, చేర్చబడిన మార్పులు జరిగే ఆవకాశముంటుంది.

ముఖ్యంగా బిల్లులోని ముఖ్యాంశాలు - గరిష్ట పరిమితి

పంచత్వరానికి రూ. 5000/- లు నికరాదాయముచే భూమి గరిష్టపరిమితిగా నిర్ణయించబడుతుంది. నికరాదాయానికి రెండు రెట్లు మొత్తాన్ని మొత్తం ఆదాయంగా పరిగణిస్తుంది. భవవ్యక్తులకు సంపాదించే భూములకు రూ. 3600/- లు మాత్రమే గరిష్ట పరిమితిగా వుంటుంది. ఇతరమింది ప్రభుత్వానికి తెలుసుకుండా వుండుటే నష్టపరిహారం లేకుండా పెరుక్కుంటారు.

రాష్ట్రంలో వివిధ ప్రాంతాల పరిస్థితులను బట్టి గరిష్టపరిమితిగా వుండగల కనుకాన్ని ప్రభుత్వం నిర్ణయిస్తుంది. దీనికిమించి భూమి వున్నవారు దీక్షి క రక్షకు క తెలియజేసుకోవాలి. దీక్షి క రక్షకు ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన కేసుల ఆదాయం నిర్ణయిస్తాడు. ఆదాయం గరిష్టపరిమితికి మించకుంట్ ఆ భూమి ఆ రైతే చేసుకోవచ్చును. ఎక్కడైతే దానిని ప్రభుత్వానికి స్వాధీనం చేయాలి.

జాయింటు కుటుంబాలు

జాయింటు హిందూ కుటుంబాలైతే, వార సక్యకీత్యా భాగం మాక్కువున్న ప్రతి ఒక్కరికి రూ. 1200 లు నికరాదాయం వచ్చేభూమి పంతున, గరిష్టపరిమితి పెంచుతారు.

ఒక వ్యక్తికి వున్న అన్నివిధాలైన భూములకు గరిష్టపరిమితి వర్తిస్తుంది. వ్యక్తిగతంగా వున్న ఆస్తి, జాయింటు కుటుంబంలో సంక్రమించే ఆస్తి, ఆంధ్రకారిణి గరిష్టపరిమితిలో బడి వుండాలి. ఎక్కడైతే ప్రభుత్వానికి వ్యాతి.

సమస్తి హిందూకుటుంబాల, కంపెనీలు సంస్థలు, సొసైటీలు, సంఘాలతో సహా ఆంధ్ర వ్యక్తులకు గూడా వర్తిస్తుంది. కేంద్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు చెందినవి, దేవాలయాలు గర్భాదాయ వ్యవస్థాసంస్థల భూములు, ప్రభుత్వములతోపాటి సహకారవ్యవసాయ కనుకాలకు ఇది వర్తిచదు.

పచ్చిక బీళ్లు

గరిష్ట పరిమితి మెట్టు మాగాణి అంతటికి వర్తిచేస్తుంది. కనువులబీళ్లు, తోటలు వగైరాలకు వూర్తి మినహాయింపు లేదు. అయితే గరిష్టపరిమితిలో కాలవనంతు కనువులబీడు తగ్గిన గరిష్టపరిమితితోను అదనంగా వుంచుకోవటం అనుమతిస్తారు.

ఆదాయం నిర్ణయం

మొత్తం ఆదాయాన్ని నిర్ణయించడానికి, గత 20 సంవత్సరాల ధరలను ప్రాతిపదికగా తీసుకుంటారు.

నష్టపరిహారం

నికరాదాయానికి ఎనిమిది రెట్లకు మించకుండా నష్టపరిహారముంటుంది. అదిగూడా దీక్షి సారీగాకుండా, వాయిదాలలో చెల్లించబడుతుంది.

అన్యాయాల

భూసంస్కరణలబిల్లు ప్రకటించేవారికి గరిష్టపరిమితికి మించివున్న భూములను ఇతర

లకు అన్యాయకారణం చేయరాదు. ఈలోగానే అనుమతించబడిన కనుకం ఎంతో, పరిమితికి మించివున్న భూమి ఎంతో నిర్ణయిస్తారు.

సాగుబడి సరిగాలేకుంట్

వేద్యానికి ప్రభుత్వం కొన్ని ప్రమాణాలను నిర్ణయిస్తుంది. ఎవరైనా దీనికి అనుగుణంగా చేయని కనుకం ప్రభుత్వం ఆస్తి భూములను స్వాధీనంచేసుకొని, తానే సాగుచేయవచ్చు.

కొలుకివ్వగూడదు

ఎవ్వరుగాని కను భూములను కాలికివ్వ గూడదు. స్వయంగా చేసుకోవడంగాని, చేయించుకోవడంగాని జరగాలి.

అయితే మొత్తం శ్రీలు, ఆంగనికలు, మానసికస్థితి బాగులేనివారు, నైసికశాలలో పనిచేసేవారు, సమంజసమైన కారణాలవల్ల సాంకంగా సాగులేనివారికి పిలులేనివారు - కాలికివ్వగూడదనే మరతునుండి మినహాయించబడుతారు.

★★★ పల్లెలు ★★★

(3 వ కేటగొరిస)

చేస్తూ, అడిమనర్ మనపలుకొద్దనుకూడా యిచ్చుటనే నెలకొల్పి, కందుకూరు పృథల కష్టాలు తొలగించాలని కోరుతున్నాము.

—నందా మార్కండేయశర్మ

కందుకూరు పంచాయితీలో 10 వార్డుకు జరిగిన రై ఎలక్షన్లో మహమ్మద్ రహం తుల్లా నిహ్దీగా ఎన్నికయ్యాడు.

—యం. కోటేశ్వర్లు

రావూరు తాలూకా రైతు మహాసభ

ఆర్థిక, రాజకీయాది అన్నివిషయాలలో వెనుకబడి, పంపుకొన్న పృథినిధులుకూడా తమవం దృష్టిపారించుకోగా, తాలూకా ఆభివృద్ధి కృషికి ఆ రైతాంగమువకులే పూను కున్నారు. గత 19 తేది శ్రీ వీరమాచనేని వెంకటసుబ్బయ్యగారి ఆధ్యక్షతన పాదలూరులో జరిగిన రైతుల సమావేశంలో, 22 మంది పృథినిధులతో ఒక కమిటీ ఎన్నుకోబడింది. సోమకల ప్రాజెక్టును మూలముగా నిర్మించాలని; వైర్లన్నీ వాళ్లమై నోయినవికాబట్టి తాలూకాను కాలకప్రాంతంగా శ్రీకటింది శిస్తురమివనిచ్చి, కరువుకనులు ప్రారంభించవలసిందని; కేంద్రప్రభుత్వం చిన్ననీటి వనర్లకు సహాయకడినపుడు రావూరు తాలూకాకు శ్రీధమావకాళ మివ్వవలసిందని; రావూరు, వైదాపురం, చాగిలం ఫిర్యాదులకు గూడా బాగుడనలెవ పెంతును విస్తరింపజేయాలని; రావూరు ఫిర్యాలో కాంక్షకాలబడియున్న 12 గ్రామాలకు విద్యుచ్ఛక్తిని వెంటనే యివ్వాలని; కేవలికాలలో అగ్ని

శ్రీధమావకాళమువ కాబట్టి, తాలూకా కేంద్రంలో అగ్నిమాపక దళాన్ని వుంచాలని; గ్రామ ఆదవులను పంచాయితీల స్వాధీనం చేయాలని; రాష్ట్రప్రభుత్వం నిర్మితమైన భాగం ఆభివృద్ధి గ్రాంటునుయిచ్చి మెట్ట ప్రాంతాల ఆభివృద్ధి కనులను ప్రోత్సహించాలని కోరుతూ తీర్మానాలు గావించబడినవి.

1 తేది జనవరి తాడి పర్వణ 22 మంది పాదలూరులో కృషి కే గా రామ రెడ్డి గారి ఆధ్యక్షతన సమావేశమై శ్రీ ఆచార్య నుండ రయ్యగారిని ఆధ్యక్షులుగా; మజ్జి వారాయం రెడ్డిగారిని వుపాధ్యక్షులుగా; తక్కెళ్ళపాటి వెంచలయ్యగారిని ప్రధాన కార్యదర్శిగా, యేటూరు వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారిని సహాయ కార్యదర్శిగా; మడికొండ పాతయ్యకాయీడు, ఉల్లాక మస్తాను రెడ్డి, వెల్లూరు చంద్రశేఖర రెడ్డి, రామి కే ని ముపలయ్యకాయీడు, కల్యాణం గున్నయ్యగారలు పర్వణం - కార్యవర్గం ఎన్నుకోబడింది. —ఓ.వి.

జమీనరైతు చందా

పంకర్పించుండా రూ 6-50 వ. ప్రై. ఆర్థ సంవత్సరానికి రూ 3-50 వ. ప్రై. విడి ప్రతి 12 వయస్సులు

ఆంధ్రప్రదేశ్ అంతటా విజయవంతముగ ప్రదర్శించబడుచున్నది

వి.వి.ఎం వారి

భూకైలాస్

(తెలుగు)

దర్శకత్వం: కె.సంకర్

నృత్యములు: గోపికృష్ణ, కమలాలక్ష్మి, వి.వి.సరోజ, హెలన్



ఎ. వాగేశ్వరరావు, ఎ. బి. రామారావు, ఎస్. వి. రంగారావు, బ్రమున, హెలెన గోపికృష్ణ, హెమలత, వి. వి. సరోజ కమలాలక్ష్మి నటించారు.

AVO